

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, . . . . . 2 ptas  
Provincias, trimestre, . . . . . 9

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

## EL MAL DEL SIGLO

Había llegado a su madurez el siglo XIX. París, el París admirable de Renan y de Berthelot, resplandecía siempre, ciudad-antorcha, a pesar de los vientos adversos. A pesar de las tempestades, París quedaba siempre a flote, metrópoli universal de los espíritus, fiel a la divisa que rodea la nave simbólica de su escudo... «Fluctuat, nec mergitur».

En una aula de la vieja Escuela de Bellas Artes, de París, el profesor desarrollaba metódicamente su curso sobre la naturaleza, historia y filosofía de la obra artística. Aquel maestro, tipo perfecto del hombre de cátedra—barba canosa, gafas, levita...—se llamaba M. Taine. Hijo de las Ardenas, tierra fronteriza, reunida en su alma la profundidad científica de la «grave y pesada Alemania», como él decía; la sensibilidad estética de los flamencos, y la inteligencia clara, la inteligencia ágil, fácil, fértil, móvil, de su patria francesa.

Un día, M. Hippolyte Taine habló, en clase, del carácter de su siglo, describiendo al hombre típico del XIX. Fue una lección muy interesante. El hombre del siglo—decía—brilló en toda su fuerza hace cuarenta años, es decir, en la primera mitad de la centuria. Ese hombre típico es el personaje triste y soñador, René, Fausto, Werther, Manfredo, corazón lleno de anhelos, alma inquieta, desgraciado sin remedio posible...

«En la gran desorganización religiosa y social—proseguía luego M. Taine—, en la mezcolanza de todas las doctrinas, en la plena invasión de tantas novedades, su inteligencia, instruida muy de prisa y abandonada muy temprano a sí misma, le arrastra, casi niño y juguete del ocano, fuera de los caminos trillados que sus padres seguían por la fuerza del hábito, conducidos por la tradición y bajo el asombro de la autoridad. Como todas las barreras que contenían los espíritus han desaparecido, se lanza a la carrera, a rienda suelta, por el vasto campo que descubren sus miradas. La ambición y la curiosidad, que han llegado a ser sobrehumanas, se elevan hacia la verdad absoluta y la felicidad infinita.»

«El amor, la ciencia, la gloria, el poder, tales como existen en este mundo, no satisfacen sus anhelos, y la intemperancia de sus deseos, exacerbada por la mezquindad de las conquistas y la vanidad de los goces, le hace caer rendido sobre sus propias ruinas, sin que su pobre imaginación, fatigada, deprimida, impotente, sea capaz de representarle aquel «más allá» que codicia y aquel «no sé qué» que no tiene. Esta enfermedad fue llamada el mal del siglo...»

Tal era el bosquejo, trazado por M. Taine, de la enfermedad romántica que dominaba a los espíritus de la primera mitad del siglo XIX. Pero esa centuria pasada, al envejecer, fué volviéndose razonable, acaso demasiado razonable. Por reacción, pasó al extremo opuesto. El siglo XIX se hizo práctico, sensato, técnico, analizador, positivo, amigo de los datos exactos, de los hechos concretos y de las realidades inmediatas. Sanó de la poética dolencia de su mocedad, renunciando al «más allá» y al «no sé qué», y procurando explicárselo todo, incluso la inspiración del artista y la creación del genio, como un simple fenómeno natural sujeto a las leyes de la herencia y a las condiciones del medio ambiente... Y a esta labor crítica, científica, contribuyó en primera fila Hipólito Taine.

Hoy, en la nueva centuria, ¿cuál es el mal del siglo? ¿Cómo han cambiado las cosas y, más que las cosas, las almas, en estos cinco años últimos? Estamos ya lejos, muy lejos, de aquel tipo humano, de aquel «personaje reinante» de los comienzos del siglo XIX, descrito por Taine en sus lecciones sobre la Filosofía del Arte. El personaje que ahora se destaca en el escenario social, el tipo de hombre moderno, es todo lo contrario. En 1920, René no haría llorar, sino reír; el suicidio de Werther apenas merecería tres líneas en la crónica de los sucesos, y Fausto y Manfredo, dialogando con los espíritus, interesarían sólo en la clínica del psiquiatra o en la sala de observación de un Hospital Provincial.

Ya no se pierden las almas en una ansia sobrehumana de «verdad absoluta», de «felicidad infinita». Bastan y sobran las verdades relativas, las verdades de la ciencia aplicada, que sirven para mover la industria y aumentar la riqueza. Y en cuanto a la felicidad, ¿quién habla de infinidad? No hay que pensar sino en el

goce actual, el placer palpable, el bolsillo repleto, la mesa suculenta, el reservado lujoso... El mal del siglo sería hoy, en todo caso, un materialismo brutal, un bajo utilitarismo que piensa únicamente en el dinero y en el poder. El oro, el oro corruptor, y sufra quien sufra. La fuerza, la fuerza corrompida, y caiga quien caiga. Los pueblos se pliegan a la oligarquía económica y a la dictadura política. El «personaje reinante» en la escena mundial es hoy uno de esos príncipes del negocio o capitanes de la industria. Así, por ejemplo, después de la ruina de Alemania, los únicos prestigios que allí sobrenadan todavía son los de algunas capacidades financieras, de algunos grandes directores de empresas industriales.

Pero esto no basta. Es posible que en el mundo se aveine, tras la presente crisis económica, una decisiva crisis de orden espiritual. El siglo XIX, que nació soñador, murió positivista. El siglo XX, criado en la violencia y la rapacidad, desenvuelto en el predominio de los intereses materiales, traerá quizás en sus años de plenitud la consagración heroica a un nuevo ideal y un renacimiento de los eternos valores morales. El mal del siglo pasará. No hay mal que cien años dure. Y una vez más la verdadera civilización será salvada por aquella mínima porción incorruptible del espíritu humano, aquella partícula de generoso desinterés, aquel átomo de virtud, aquella chispa de idealidad que, en medio de las codicias vulgares y los groseros egoísmos, será perpetuamente la sal de la tierra.

LUIS DE ZULUETA

## El bolchevismo en Europa

Krassin y Kamenev aguardan la respuesta de Moscú

París, 26.—Telegrafían de Londres al «Matin» que en las esferas oficiales se estima que Krassin y Kamenev no necesitan realmente pasaporte para abandonar Inglaterra.

De todos modos, parece que los delegados rusos esperarán a la respuesta de Moscú al «ultimátum» enviado por lord Balfour. El «Petit Parisien» comenta el fracaso de Kamenev y Krassin en su última tentativa, examinada a lograr que el Comité de acción del «labour party» interviniera en el movimiento, ya que éste, después de haber celebrado una reunión que duró varias horas, no sólo se abstuvo de adoptar determinación alguna favorable a aquél, sino que propuso invitar a los delegados rusos a que modificasen sus puntos de vista.

Los bolcheviques en Alemania

Londres, 26.—Según noticias que se reciben de Koenigsberg, han atravesado ya la frontera de Alemania más de 50.000 bolcheviques, aumentando el número de los fugitivos, a tal punto, que las autoridades alemanas no son apenas suficientes ya para desarmar a aquéllos.

Italia y Roma

París, 26.—Según una información procedente de Lugano, y que reproducen algunos periódicos, el Gobierno italiano se halla convencido de que los Soviets disponen en Rusia de un considerable y efectivo poder para pronunciarse en favor de la reanudación de relaciones.

Los Estados Unidos e Italia

Roma, 26.—En respuesta a la nota de los Estados Unidos sobre la cuestión rusa, el embajador italiano en Washington ha entregado al subsecretario de Estado americano, Sr. Colbi, una nota verbal, en la cual el Gobierno italiano expresa la opinión de que deben reanudarse las relaciones con el Gobierno de los Soviets, que posee en Rusia la más grande potencia efectiva.

BARBARO CRIMEN

## Quince puñaladas

Sevilla, 26.—Comunican de Cañada que el matrimonio Manuel Corrán y Encarnación Satorio tenían frecuentes altercados por la diversidad de caracteres.

Ayer, después de uno violentísimo, acordaron separarse, y hoy, la mujer, acompañada de su padre y de una niña pequeña, salió del pueblo, dirigiéndose a Ecija en un carro. A la mitad del camino salió a su encuentro el marido, y ella, al verle venir, se arrojó del carro, emprendiendo la huida a campo traviesa, siendo alcanzada, caída en el suelo por su esposo, que le asestó quince puñaladas.

El conductor del carro pudo evitar que agrediera a su hija y a su suegro, contra los que arremetió con la navaja cuando creyó haber acabado con la vida de su mujer.

El agresor, después de realizada su hazaña, bujó, internándose en un olivar de una finca próxima.

A la mujer se la condujo al hospital, donde quedó en grave estado. Circula el rumor de que el agresor ha apercido ahorcado en un olivo.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderiz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortíz de Pinodo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

## Coplas del día

### Toros en Bilbao

- Ruido... Algarabía...
- Pitos en la vía...
- Barcos... Gallardetes...
- Reventa... Billeles...
- Gente madrileña que discute en peña...
- Y cielo nuboso...
- Toros en Bilbao!

- ¡Calor pegajoso!
- ¡Bacalao sabroso!
- ¡El calor no amaina, bacalao viscaíno!
- ¡Bacalao en tomate, con salsa granata!
- ¡Siempre bacalao!
- ¡Toros en Bilbao!

LUIS DE TAPIA

Bilbao, Agosto.

## El fluido eléctrico

Nuestra campaña determina que se dicte una real orden ordenando a las Compañías que den luz a todos los consumidores

Nuestras quejas y nuestros artículos acerca de la absurda resolución tomada por las Compañías eléctricas negando el fluido a los nuevos abonados han tenido, al fin, contestación, y con el natural regocijo lo hacemos público, ya que con ello se repara una injusticia que se cometía con numerosos madrileños, privados de un derecho que no se podía regatear a nadie.

En efecto; en la «Gaceta» se ha publicado una real orden de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Toda Empresa de producción o distribución de energía eléctrica que haya exigido concesión o autorización administrativa del Estado, provincias o Municipios o que haga uso para el tendido de sus líneas o redes de distribución de vías o terrenos de dominio público, no podrá negar el suministro de fluido a ningún particular o industria que lo solicite, ni suspenderlo a los abonados que estén al corriente en el pago de sus cuotas en tanto tenga la Empresa medios técnicos para efectuar aquél.

Segundo. Dicho suministro se hará precisamente a los precios de las tarifas vigentes al publicarse esta real orden, no pudiendo elevarse los mismos sin previa autorización del Gobierno, solicitada por conducto del gobernador civil de la provincia correspondiente.

Tercero. En el plazo máximo de quince días, desde la publicación de esta real orden, todas las Empresas comprendidas en el artículo primero de la misma quedan obligadas a enviar a la Verificación oficial de Cuentas de electricidad de la provincia las tarifas vigentes en la fecha de aquella publicación, debiendo comunicar los verificadores a los gobernadores civiles las inexactitudes que en las mismas observaran con relación a los precios aplicados al público.

Cuarto. Si alguna Empresa se negara a suministrar energía eléctrica, se procederá por el verificador a comprobar si tiene fundamento técnico tal negativa, y en caso contrario, el gobernador hará obligatorio el suministro a los precios de la tarifa vigente, imponiendo a la Empresa una multa de 100 a 250 pesetas.

Si, a pesar de todo, la Empresa no cumpliera la orden recibida, el gobernador lo comunicará a la Dirección general de Comercio e Industria para que ésta asegure el suministro bajo la dirección técnica del verificador y a expensas de la Empresa, sin perjuicio de abrir expediente para depurar todas las

responsabilidades a que pudiera haber lugar. Quinto. En cuantas dudas puedan surgir acerca de la tarifa aplicable, el director general de Comercio e Industria nombrará un ingeniero al servicio de dicha Dirección para que estudie sobre el terreno las condiciones en que se suministra la energía eléctrica a los abonados actuales, oyendo a los representantes de la Empresa, del Municipio y de las Cámaras de Comercio e Industria, e informando al director general sobre la tarifa aplicable.»

No nos envanecemos del triunfo, porque no es completo; pero el paso dado es bastante decisivo y nos anima a perseverar en este pleito del fluido, como en tantos otros de que se hacen víctimas a los contribuyentes, en nuestra línea de conducta, siempre atenta a la defensa de los que, por falta de influencia o por sobra de bondad, son explotados por las grandes Empresas sin conciencia o por los gobernantes, sordos a toda queja de los que sufren y pagan.

## La situación en Alta Silesia

Varsovia, 26.—Comunican de Opehn a la Agencia Express Telegraph que en la frontera de la Alta Silesia reina absoluta calma.

El jefe de la Comisión interaliada ha lanzado un llamamiento a la población para ponerla en guardia contra las provocaciones de la Policía verde, compuesta de elementos agitadores llegados de Prusia, y aconsejándola guardar calma y orden.

Viena, 25.—Una nota oficiosa hace prever la posibilidad de que a consecuencia de los sucesos de Alta Silesia disminuya la importación del carbón alemán y el tráfico de mercancías y viajeros con dicha comarca.

Advierte a las personas que estén veraneando que vuelvan inmediatamente ante el temor de que se carezca de servicio ferroviario.

## Nuestra acción en Marruecos

La Pascua del Cordero.—La odisea de un búlgaro

Méjico, 26.—Ha comenzado la fiesta musulmana llamada la Pascua del Cordero. A las diez de la mañana, los cañones de la plaza hicieron las salvas de costumbre, anunciando el comienzo de aquella solemnidad.

Por la comandancia de Ingenieros se ha ordenado que principie la construcción del aeródromo de Nador.

Continuando su viaje de estudios, han marchado a Ceuta y Tetuán los Sres. Ortega Morejón, Bernádez y Bujigas.

Procedente del Peñón de la Gomera ha llegado el súbdito búlgaro Constantino Istof.

Ha referido que está ausente de Sofía hace cinco años. Al comenzar la guerra en Oriente cayó prisionero en Salónica, y cautivo le llevaron primero a Marsella y después a Orán.

Un día se fugó y anduvo errante gran parte de Argelia, hasta caer en poder de los árabes del Sur. Fué objeto de malos tratos, pasando hambre y cayendo enfermo.

A pesar de ello, los indígenas le sometieron a crueles suplicios, hasta que pudo volver a fugarse, internándose en el Rif. Así llegó a la costa, y oyendo ayer toques de corneta de la guarnición del Peñón, comprendió que se hallaba ante un territorio civilizado y se arrojó al agua, nadando hacia este islote.

El vigía del Peñón vió que un hombre nadaba hacia la playa, avisó a las autoridades y éstas dispusieron que saliera un bote, que le recogió.

El súbdito búlgaro fué socorrido aquí y en el primer vapor marchará a Málaga para presentarse al cónsul de su país.

## El nuevo Estado de Fiume

Dicen de Fiume que en vista de la proclama de la independencia de Fiume y de su distrito se ha suprimido la censura de Prensa. Inmediatamente los bolcheviques de la ciudad han hecho aparecer un periódico.

Se asegura, además, que los pueblos croatas han pedido su inclusión en el nuevo Estado independiente.

## MEJICO, PACIFICADO

La Legación de Méjico en esta corte ha recibido noticias oficiales de que el coronel Cantú, con el que se habían suscitado algunas dificultades, ha hecho ya entrega del Gobierno del territorio federal de la Baja California al ingeniero D. Luis M. Salazar, nombrado gobernador del referido territorio por el presidente de la República, D. Adolfo de la Huerta.

Con este hecho se declara totalmente pacificado el país, en todo el cual la opinión pública apoya decididamente al actual Gobierno, que, con las eficaces medidas que ha dictado, determina en Méjico una época de prosperidad, de orden y de inusitado desarrollo industrial, comercial y agrícola, que en todas las esferas ofrece las más halagadoras e inmediatas perspectivas.

## CRONICA

### Entre la playa y la ciudad

Pasaron los días malos de Santander, como dice Schiller que «pasaron los hermosos días de Aranjuez». Ciertamente que no por la crueldad atmosférica dejó la gente de solazarse, ni de exhibir su faz don Francisco Bergamín. Con lo que no podía decirse precisamente aquello de que a mal tiempo, buena cara.

Prosiguen las diversiones náuticas, las hípicas y las que podremos llamar colombianas, pero de ninguna manera colombófilas. No ya porque este bonito voqueable puede aplicarse lo mismo a los señores que al cabo de los siglos viven y se lucen a costa del trabajo que le costó a Colón o Colombo descubrir el nuevo mundo, y a los que, en buena hora lo digan y lo hagan, son naturales amigos de las palomas. Nada de extraño tiene que con la persecución de que se hace víctimas a estas aves y a sus tiernos pichones nos hallemos dejados de la mano de Dios.

De Dios uno y trino; porque ya se sabe aquello que decía D. Francisco Silveira, cuando hablaba de que las cosas de España no podía arreglarlas ni la divinidad. La Santísima Trinidad se ocupaba de ello, y a ninguna de sus tres personas la convenía bajar.

—Yo—afirmaba el Padre—no he bajado nunca a la tierra y no me conocería nadie. Mi Hijo descendió una vez y le crucificaron. El Espíritu Santo podría bajar; pero es peligrosísimo, porque hay tiro de pichón.

Y así nos va por aquí abajo. El mar, como el tiempo, ha dulcificado su aspecto. No se sabe si Dato, ministro del ramo, habrá enviado telegráficamente su «Quos ego»... a los vientos. Pero no es probable que haya utilizado la retención clásica, si es que la conoce, porque se exponía a que la madreleña imagen del dios del tridente aguijara los tritones para que le subiesen por la plaza de las Cortes, e irrumpir fieramente en el palacio del Congreso el día que el jefe del Gobierno abra las Cortes, si es que las abre.

La bahía de Santander muestra realzando su prestigio naval con la presencia de un barco mayor de guerra y dos menores, que parecen sus crias. El ánimo se conforta contemplándolos, y pensando que hace seis años que se está construyendo un acorazado conforme a un modelo que ya puede figurar en cualquier Museo Arqueológico, y que será la admiración de los historiadores cuando le contemplen en la serena superficie de un estuario.

Santander, que progresa enormemente de año en año, tiene el mérito de extenderse, creando una población nueva, elegante y bella, sin destruir ni perjudicar a la vieja, tan característica y tan interesante. De aplaudir es que la ciudad de D. José María de Pereda no se vea estropeada, sino complementada por la ciudad de otros Peredas municipales que después han sido y son.

El Sardinero, cuya situación admirable es una hermosura, muy superior a la de análogos y harto celebrados lugares de fuera de España, puebla sus alturas de hermosos hoteles, con un gusto arquitectónico bastante más loable que el que distingue a los construidos hace treinta y cuarenta años. El que fué camino de la antigua maquinilla, que comunicaba la ciudad con la playa, es ahora una calle alegre, llena de viviendas lindas. El Hotel Real, coronando magníficamente una colina, y allá, avanzando en la entrada de la bahía, el real Palacio de la Magdalena, completan con una impresión de magnificencia el aspecto de esta nueva población.

En el Gran Casino no se privan de nada. Tienen, como todos los años, a Ramón Peña, que ya forma parte de los monumentos locales; y, además, para que la gente se ría, en todos los pisos se ha abierto ahora una Exposición de humoristas, organizada por Fresno y Pellicer. Hoy empieza su actuación Tórtola Valencia. No sabemos si como complemento del Salón de la caricatura.

Pepe Campúa, príncipe de la fotografía, ha estado ejerciendo el dominio de su arte sobre otros detalles principescos y sobre algunos pasajes agradables, para que haya variación.

Ha terminado la feria del Sardinero; una especie de verbena playera, y la música ha vuelto a Santander, para dejarse oír desde su kiosco del Bulevar. Esto parece como una señal de regreso a la ciudad, anunciando que el verano se acaba. Pero no se acaban el verano ni el verano. Aunque se vaya la corte y manifieste sus posteros entusiasmos por este año la famosa Paulita, esa pescadora que tienen

MEMORIAL MUNICIPAL

aquí contratada para besuquear al monarca y a los principitos, y decir ternezas a la soberana cada vez que las reales personas entrar en Santander o se van, o simplemente pasan por delante de la plaza del pescadero.

Es un elemento muy decorativo y en todos sentidos popular, que a cualquier egregia persona puede darle sobre su natural realza algo así como el simpático aspecto de rey de los mercados, que en los días de Luis XIV ostentaba en París monseñor el duque de Beaufort.

PEDRO DE REPIDE

Santander, Agosto, 1920.

ACCIDENTE MARITIMO

Una avería en el "Infanta Isabel,"

Buenos Aires, 26.—Al salir del puerto el vapor "Simburga" tropezó con el trasatlántico "Infanta Isabel", averiándolo considerablemente.

No hubo desgracias.

Los destrozos se evalúan en 40.000 pesos.

HUNGRIA Y RUMANIA

Budapest, 26.—El periódico "Uj Aemzedek" cree saber que una de las condiciones de la aproximación rumano-húngara que se negocia actualmente, y que, como es sabido, tiene al Gobierno francés por intermediario, consiste en el reconocimiento de la integridad territorial de Hungría.

Otros periódicos gubernamentales toman una actitud francamente opuesta a Rumania y piden garantías.

Los mineros ingleses

Londres, 26.—Los resultados recibidos en Londres respecto al "referendum" de mineros indican que en todas las cuencas, con excepción de una sola, ha habido mayoría en favor de la huelga.

Las cifras recibidas hasta ahora del País de Gales son las siguientes: por la huelga, 26.436; contra la huelga, 7.940.

En las cuencas de Escocia ha habido también una importante mayoría en favor de la huelga. Se afirma el movimiento de hostilidad de los "trade-unions" frente a la huelga general de mineros.

Se asegura que la Federación de Transportes se pronunciará energicamente contra la huelga y retirará su apoyo.

Se cree que la Federación de Ferroviosarios ha adoptado la misma actitud, si bien hasta ahora no se ha hecho declaración alguna en uno u otro sentido.

DE SOCIEDAD

Próximas fiestas en Bilbao

Con motivo de la ida de las reales personas a Bilbao, se organizan múltiples agasajos y fiestas en su honor.

Los reyes se alojarán durante su permanencia en la capital de Vizcaya, en "Villa Menca", soberbia residencia de los condes de Heredia Spínola, en la cual se han llevado a cabo importantes reformas.

Los reyes llegarán el día 30 del actual, para asistir a las regatas, y aprovechando su estancia abrirán sus salones no sólo los condes de Heredia Spínola, que darán un baile en su honor, sino los marqueses de Arruñedo de Ibarra, en su palacio de Algorta, y los marqueses de Urquijo, en Llodio, cuyas fiestas tienen la más preciada fama por su esplendor y originalidad.

Cotillón en San Sebastián

Se ha celebrado en los salones del espléndido Hotel Continental un cotillón, dirigido por el Sr. Benjumea y la bellísima Carmen Caro, hija de los marqueses de Villamayor, al que asistieron muchas personas de la aristocrática colonia veraniega. Figuraban, entre otras, las duquesas de Sueca y su hija la señorita de Ruspoli, la duquesa de Tovar y señorita de Figueroa, duquesa de Nobejas, marquesas de Bendaña, Zarco, Oliva, Murua, Tenorio y Casa-Mendaro, condesas de Caudilla y Buena Esperanza y señoras y señoritas de Caudilla, Jordán de Urrles, Alonso, Gaviria, Collantes, Machimbarrena, Caro Piñero, Chaves, Fernández de Córdoba, Larraga, Padilla, Saizustegui, Lafite, Orbeagozo, Ubarri y Vinau.

Bautizo

En la tarde de anteayer fué bautizado en la parroquia de San Jerónimo la recién nacida de los señores de La Cierva (D. Ricardo), a la que se impuso el nombre de Pilar.

Fué apadrinada por el marqués de Altamira y la señora de La Cierva (D. Juan), abuelos de la bautizada.

Santa Rosa de Lima

El día 30 celebrarán sus días: La duquesa de Amalfi, marqueses de Mont Roig y Fuentethermosa; condesas de Mirasol, Casa Miranda, Vega Mar, viuda de Belchite, señora viuda de D. Gustavo Bauer, señoras de Llorente, Macías, Figueroa, Bonhafos, Rivera, Echegaray, Coghén, Arriaga, San Millán, R. de la Presa, Calderón y Ozores, Campuzano, Spottorno, Ortega Gasset, Vázquez, Zancada, Márquez de la Plata, señoritas de Aristizábal, Arco, Osma, Jardón, Pérez Seoane, Bueno, Díaz, Vaillant, Tordesillas y otras.

Viajeros

Ha salido para La Coruña D. Antonio Weyler. Para San Sebastián, la señora viuda de Alvarez, acompañada de su hijo D. Antonio y los condes de Aguiar.

Han salido: Para Puebla de Almoradiel, D. Alvaro Serrano; para San Agustín Guadalix, D. Adolfo Ramiro; para Mazagatos, D. Antonio Martín; para Mérida, D. Fidencio López; para Albacete, D. Angel Hortelano; para Vilvestre, D. Eustasio Martín; para Paracende, D. Salustiano Miralles; para

Fuente de Santa Cruz, D. Francisco Cubero; para Sacedón, D. Pedro González; para Navalperal, doña Elvira Pérez; para Gascuña, D. Gonzalo Puerta; para La Roda, don Francisco Tebar; para San Juan de la Encinilla, D. Guzmán Navas; para Deza, D. Sixto Febrel.

Aristócratas lesionados

Según escriben de Biarritz, el lunes, después de la comida de moda celebrada en el Hotel du Palais, los condes de Calhariz se dirigieron a San Juan de Luz, llevando en su automóvil a la baronesa de Segur y a madame Ivanenko, dama rusa.

En una curva chocó el coche contra un muro y volcó.

Resultó con una fuerte conmoción cerebral la condesa de Calhariz y con contusiones el conde, que guiaba el coche, y Mme. Ivanenko.

La baronesa de Segur (nacida Carmen Portago) no se hizo daño alguno.

El estado de la condesa de Calhariz no inspira inquietud.

Ayuntamiento

La Comisión de Fomento aprueba las obras del empréstito

Ayer mañana se reunió la Comisión de Fomento, que entiende en el dictamen de obras a realizar con motivo del empréstito proyectado por el señor conde de Limpías.

Merced a las gestiones del alcalde, se logró llegar a un acuerdo, aprobándose la siguiente proposición, que firman los señores Palomero, Marcos, Román y Farge:

"Teniendo esta representación acordado votar particular ante la Subcomisión que fué nombrada para tratar de la aplicación del plan de obras que en su moción se ha servido presentar al excelentísimo señor alcalde presidente, y habiéndose de reunir la Comisión de Fomento para dictaminar sobre los acuerdos tomados por la Subcomisión de obras,

Esta representación, en ausencia de los señores Farge y Fernández García, miembros de la citada Comisión, mantiene ante ella el criterio sustentado, señalando la necesidad imperiosa de hacer desaparecer el vergonzoso pozo negro, foco permanente de enfermedades y epidemias.

Criterio por nosotros expuesto que hizo reconocer, tanto al señor alcalde como a los demás miembros de la Subcomisión, la necesidad de emprender estas obras de saneamiento, para las cuales acordaron consignar 3.750.000 pesetas, siendo este motivo del anuncio de nuestro voto particular, porque entendemos que es rigurosamente necesario acometer estas obras en su totalidad; bastanos fijarnos en el índice de la mortalidad, que dice muy poco en favor de la capital de España.

Y habiendo más tarde venido a corroborar el criterio por nosotros sustentado el real decreto de 13 de Agosto de 1920, publicado en la "Gaceta" del 21 del corriente mes, proponemos que, a más de las 3.750.000 pesetas consignadas para obras de alcantarillado o semejantes, se destine en su totalidad la partida dedicada a explanación y arbolado de los paseos laterales del encauzamiento del Manzanares, cuyo importe es de 2.190.000 pesetas, resultando una cifra total de 5.940.000, a invertir en alcantarillado, en la seguridad de que estas obras son las que han de beneficiar más directamente al vecindario madrileño."

Sobre un expediente

Se nos dice, por cierto bajo el anónimo, que el funcionario Sr. Thomas está sujeto a expediente por faltas en el servicio.

Nosotros no sabemos, ni nos interesa, si es culpable o no, ni lo hemos defendido en ese terreno, ya que la Comisión nombrada es la que tiene que resolver en vista de las pruebas. Nos limitáramos, sencillamente, a llamar la atención del Concejo sobre el caso, para que obre en justicia, pues nos parecía, y nos sigue pareciendo, que tener a un hombre sometido a un expediente de esa índole, en que se ventila la comida de una familia y que debe resolverse en pocos días, más de un año sin solucionar y sin percibir sueldo.

Eso, y nada más.

VIDA SOCIETARIA

OBROS PANADEROS.—El Montepío general celebrará junta general hoy viernes, a las seis de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

ALBAÑILES.—El Trabajo celebrará junta extraordinaria hoy viernes, a las ocho de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

PORTLANDISTAS.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy viernes, a las ocho de la noche, en la calle de Valencia, número 5, Círculo socialista, para dar a conocer la marcha de la huelga.

Venezelos regresa a su patria

París, 26.—El ex presidente griego señor Venezelos marchó ayer acompañado del señor Romanes, al parecer totalmente restablecido de las heridas que sufrió en el reciente atentado de que fué objeto en París.

El Sr. Venezelos se propone permanecer algunas semanas en Grecia.

Accidentes del trabajo

En la fábrica de construcciones metálicas de la glorieta de las Pirámides, núm. 1, sufrió durante su trabajo considerables lesiones en la mano izquierda el carpintero Cayetano López Bautista, de treinta y dos años, que habita en el Camino bajo de San Isidro, núm. 2.

Trabajando en un taller del paseo de Santa María de la Cabeza, núm. 23, sufrió la fractura del fémur derecho y otras importantes lesiones el mecánico Ramón Rodríguez Amorós, de treinta años, domiciliado en el vecino pueblo de Villavarde.

En grave estado pasó al Hospital Provincial.

La fiesta nacional

EN MADRID

La corrida de anoche

Los becerreros

El primero, muy bravo; pasable, el segundo. La tan conocida troupe de toreros bufos encargada de divertirnos, fué, en parte, sin ganas de trabajar. Pero uno de ellos—Charlot—cargó sobre sí la difícil tarea de hacer reír y lo consiguió con creces. Fué una noche de trabajo gracioso, de voluntad, de grandes deseos para este torero, el mejor indiscutiblemente, el de más gracia de los tres señores que componen la cuadrilla.

Jouvé, el saltador

Se saltó luego un novillo de Terrones para el saltador francés. Dió éste algunos saltos que se aplaudieron, y algunas verónicas que también se aplaudieron, aunque no fueron modelo de quietud.

Fué parecido el de Terrones—muy mal por cierto—, y salió el francés con la muleta. Hubo baioteo, saltos al callejón y coladas.

Desde un extremo al otro de la plaza entra con el brazo suelto, y volviendo la cara deja el estoque caído y trasero. (Gritos en castellano.)

LIDIA FORMAL

Cuatro de Sánchez de Coquilla.—Almonte y Currillo

Primero.—Negro listón, bragao, largo y gordo.

Almonte lancea valiente, resultándole una verónica excelente. (Palmas.)

El toro se emplaza en los medios, bronco y reservón. Los peones sudan tinta para sacarlo, sin conseguirlo. Meten baza Currillo y Almonte, y el toro dice que nones.

Y surge la luz roja y salen los chicos con los cobetes, sin que el buey abandone un momento los medios.

El público arma el gran escándalo, pidiendo que el bicho vaya al corral.

Morenito pone un buen par; su compañero las pone en el suelo, y alternando entre toro y suelo, colocan hasta cinco pares, poniéndose el buey cada vez más difícil. Lleva palos hasta en las orejas.

Almonte sale a entenderse con el bicho en estas condiciones, retira la gente y con la mar de valentía, cerca y con arte, da unos pases vistosos, y en cuanto iguala, entra bien, arreando una estocada, algo trasera y tendida. (Palmas abundantes.)

Repite, entrando muy bien, con media en lo alto.

Intenta el descabello y acierta. (Ovación.) ¡Buen pavo ha despachado!

Segundo.—Negro, gordo, largo. Sale con muchos pies. Después de un pase por la plaza, lo toma Currillo por verónicas y en tres lances para enormemente.

Salé un caballo gigante, y desde sus lomos, como si cayera desde el Puente de Segovia, se derrumba el picador. Con poder toma el toro cuatro varas. Almonte hace un quite bonito, echándose el capote a la espalda.

Los banderilleros tardan; pero, en cambio, las pander mal.

Currillo muletea con la derecha, desde largo y con precauciones. Entra de largo y, yéndose, pincha una vez. Vuelve a entrar desde largo y deja media calda y atravesada.

Después de un desarme, entra Currillo con el brazo suelto, y cae la espada en buen sitio.

Tercero.—Berrendo en colorao, grande, gordo y con dos enormes velas.

Almonte se arroja y el toro lo empuja, hiriéndole en el suelo.

Se levanta Almonte e instrumenta un farol y dos verónicas, suaves y templadas. El primer quite es torero.

Currillo también hace uno, valiente. Repiten los dos, Almonte echándose el capote a la espalda y Currillo de rodillas.

Toma el berrendo en colorao, que es un verdadero toro, hasta seis puyazos.

Morenito banderillea y su compañero las deja en el suelo.

Almonte le llega con la izquierda y aguanta la embestida como «un hombre». Al natural sigue uno de pecho, y a éstos un pase de rodillas con la izquierda. Un desarme. (Ovación.) Sigue valiente. Un pinchazo hondo, pegando un salto para salvar el pitón y saliendo con la camisa rota; otro pinchazo. (Aplausos.) Otro y media superior. (Ovación.)

Cuarto.—Colorao claro, grande, largo, feo. Unas verónicas de Currillo, tres de élites de valiente, dejándose pasar todo el toro por la tripa.

En el primer puyazo, dos «monos» intentan saltar a un tiempo la barrera. Hace por ellos el toro, y uno es volteado.

Interviene Currillo, y es alcanzado y derribado contra un burladero, donde el toro le tira tres o cuatro comadas. Se levanta ileso y hace un quite valentísimo.

Con poder, dando grandes costaladas, pero con poca bravura, se acerca el toro cuatro veces a los montados; pero los picadores no le parten un pelo.

Al cambiarse el toro, el toro conserva todo su poder. Lleva dos refonazos bajos, pero no se le ve sangre en el morrillo.

Palo a palo, le ponen cuatro pares de banderillas.

Currillo pasa por alto, con la derecha, sin estrecharse gran cosa, y ayudado de los peones y cuando el toro iguala, entra con el brazo suelto. Un pinchazo. Otro yéndose; una estocada, otra, un aviso y descabella al segundo intento.

REHILETE

Las corridas de Bilbao

(REVISTA POR TELEGRAFO)

Las oposiciones a la vacante de Joselito No ofrece duda que para el normal desarrollo y amenidad de la fiesta nacional se hace preciso no romper con la tradición, en

lo que se refiere a la competencia entre las dos grandes figuras del toreo. La fatalidad hizo que en Talavera quedase como único dueño uno de los dos astros que venían disputándose los favores del público, quedando de esta forma desnivelada lo que pudiéramos llamar mecánica del toreo.

No necesario encomiar la necesidad de que esto se normalice, porque los argumentos ocuparían ellos solos el espacio que tengo que dedicar a esta crónica taurina.

Todos los aficionados lo comprenden, y yo no conseguiría al argumentarlo más que recordarlos lo que ellos tan bien como yo saben y desean.

Pero he de llamar la atención de los aficionados para prevenirles del papel que en estos momentos, y quizás sin darse cuenta, están desempeñando.

Desde la muerte de aquel malogrado diestro que se llamó José Gómez, Gallito, se convocaron unas oposiciones para proveer una vacante, y los públicos de toda España están actuando de tribunal que, al finalizar la temporada, ha de adjudicar la credencial a aquel que obtenga la mayoría de sufragios sin necesidad de votación; cosa extraordinaria, que sólo en asuntos de esta naturaleza se comprende; pero en la realidad así ocurre.

Yo invito a los aficionados que al emitir su sufragio, que, en forma de conversación, en el café, en el Casino o en la calle han de hacerlo, para que, dándose cuenta de la gran importancia que para la afición tendrá su fallo, lo hagan con toda imparcialidad, prescindiendo de todo lo que no sea lo realizado por el diestro dentro del circo.

Aparte de que supone millones la credencial, y no hay derecho a privar de su disfrute al que en la plaza más lo merezca, es que si no prescindimos de apasionamientos y juzgamos con parcialidad, crearemos unos falsos ídolos, que al ser derribados nos llevarán al mismo estado de cosas, esto es, a la falta de la pareja que es necesario exista para dar amenidad y brillantez a la fiesta de los toros.

La quinta de feria, como las anteriores, ha adolecido del defecto que señalo en mis anteriores párrafos, y es natural, porque es muy difícil que todos los toros que le toquen a Belmonte sean bravos, y como los demás no han sabido aprovechar los suyos, el aburrimiento se hace dueño del público.

Aun en tardes como la de hoy, en que Belmonte hizo una gran faena, no es suficiente a cumplir los deseos de los aficionados.

Freg, en sus dos toros, que fueron, a mi juicio, los mejores de la tarde, los toros firmemente, sin dar ni un momento la impresión de valor que es la característica de este torero. Los despachó de una porción de estocadas y pinchazos, ninguno digno de mención.

Antes de reseñar lo efectuado por Belmonte, he de darle las gracias como aficionado, pues debido a él y sin tener nadie que le empuje, hemos podido soportar los 35 toros que llevamos vistos.

Su primero, que estaba quedadísimo, lo toreó valientemente, matándole de una estocada digna de elogio, por el terreno en que entró a matar.

En su segundo se mejoró a sí mismo, toreando muy cerca y muy bien. Aunque el toro no fué ningún dechado de bravura, sobresalieron dos o tres pases de pecho colosales. Lo despachó de una estocada buena y cortó la oreja.

El público, al retirarse el diestro para tomar el tren, le tributó una gran ovación, no sólo por la gran faena de esta tarde, sino también por lo que arriba señalo.

Fortuna ha tenido una tarde desgraciada; y he de añadir que considero algo injusta la actitud del público, porque el torero puso deseo en agradar, y las condiciones de los toros no se lo permitieron.

Termino esta revista suspirando por la pronta aparición del torero que, en unión de Belmonte, sacuda esta modorra que agobia a los aficionados a toros.

INTERINO

ALMAGRO.—Paco Madrid, Saleri y Sánchez Mejías

Almagro, 26.—Se celebra la corrida de feria.

Sánchez Mejías llegó en un automóvil particular que se dirigió a Córdoba. El diestro venía en «auto» desde Cieza y en la carretera se averió el coche, quedando allí la cuadrilla, excepto Almdro, que acompañó al matador.

Primero.—Lanceó Paco Madrid, que oyó aplausos. En quites se distingue Mejías. Paco Madrid muletea brevemente, entrando a matar bien, dejando una estocada. (Ovación.)

Segundo.—Saleri veroniqua adornado. En quites, bien los matadores. Saleri muletea bien. Media estocada buena. (Ovación.)

Tercero.—Lo recoge Sánchez Mejías. En un quite Saleri se arroja. (Aplausos.) También es aplaudido Mejías. Este banderillea, poniendo tres grandes pares. Oye una ovación delirante.

Hace una faena valentísima con adornos y da una estocada. (Ovación, oreja y rabo.)

Cuarto.—Le para los pies Paco Madrid. El toro de quites, animado. Los quites son preciosos. (Ovación.) Madrid muletea con deseos de agradar. Un pinchazo en hueso y una estocada. (Palmas.)

Quinto.—Saleri lancea. Cumple en varas. Hay un gran quite de Mejías. (Ovación.) Saleri clava cuatro pares buenos. (Palmas.) La faena de muleta es adornada y después movida. Una estocada. (Palmas.)

Sexto.—Mejías veroniqua superiormente. (Ovación delirante.) Hace el toro mala pelea con los caballos. Mejías muletea entre los pitones con pases adornados. Aguanta varias arrancadas peligrosas. Entrando valiente, da media estocada y descabella. (Ovación y salida en hombros.)

ALMERIA.—Segunda de feria.—

Méndez, Valencia II y Joselito

Almería, 26.—Con buena entrada se celebra la segunda novillada de feria. Se lidia ganado del marqués de Lien. Primero.—Fijalo Méndez con unos lances a la verónica, aceptables.

Coge los palos y coloca tres pares superiores.

Méndez encuentra al bicho algo incierto. Hace una faena grande. Una estocada. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Mansurronando toma las de reglamento. Los espadas se lucen quitando. Joseito da pases naturales, de pecho y en redondo, en media de las aclamaciones del público.

Entra a matar, dando un buen pinchazo. Más pases buenos y una estocada completa. (Gran ovación.)

Tercero.—Valencia da unos capotazos para fijarlo.

Muletea sereno. Entra a matar y da un pinchazo en hueso; más pases, sufriendo un desarme. Otro pinchazo; más pases, en los que el torero se desconfió. Otro pinchazo. Descabella al tercer intento. (Pitos.)

Cuarto.—Méndez da unas verónicas muy paradas. (Palmas.)

El público arma un regular escándalo por cambiar la suerte el presidente. Los toreros se retiran a la barrera, mientras Méndez sube a conferenciar con la presidencia. Se ordena vuelvan al ruedo los caballos. Dos puyazos más.

Méndez pone un par superior. Cierran el tercio los subalternos. Hace una breve faena para una estocada hasta la guarnición. (Ovación.)

Quinto.—Joseito lancea bien. Pone un par bueno. Con la muleta aguanta las tarascadas del toro. Un pinchazo en hueso y media en su sitio.

Sexto.—Valencia, muy parado, da cinco verónicas de clase extra. Los espadas rivalizan en quites.

Valencia brinda a un espectador. Ejecuta una faena apretada. Señala un buen pinchazo. Más pases y una estocada completa.

BARCELONA.—Almanseño, Nacional II, Granero y Fermín Esteban

Barcelona, 26.—En la plaza de Las Arenas se corren seis toros de Guadalest y dos de D. Patricio Sanz. Entrada, floja.

Almanseño lancea a su primero, valiente. Hace una faena de defensa para un pinchazo y media en su sitio.

Segundo.—Nacional da unas verónicas eficacísimas. Clava un buen par.

Faena valiente para dos pinchazos y una estocada. (Palmas.)

Tercero.—Es devuelto al corral por manso.

Tercero bis.—Granero hace una faena de alño.

Cinco pinchazos y cuatro intentos de descabello.

Cuarto.—Toro difícil. Fermín Esteban lo trastea laboriosamente, sufriendo algunos achuchones. Tres pinchazos y una estocada buena.

Quinto.—Le corresponde a Granero por tener que salir en el expreso.

El toro es tan manso que tienen que retirarlo al corral.

Quinto bis.—Como el anterior, también es manso. Es condenado a fuego. Granero muletea precipitado y nervioso. Estocada.

Sexto.—De salida se declara, como sus hermanos, manso de solemnidad. El presidente saca el pañuelo rojo. Almanseño, faena incierta. Varios pinchazos. Termina con media delantera. (División de opiniones.)

Séptimo.—Nacional, faena eficaz. Dos pinchazos y una estocada.

Octavo.—Nacional es ovacionado al hacer un quite de peligro.

Fermín Esteban lo torea de muleta con lucimiento. Dos estocadas. Dos pinchazos y varios intentos de descabello.

La corrida, una buenyada; el público, aburridísimo, abandona la plaza.

MARTOS.—Manolo Ruiz, Ginés Carrón y Fuentes II

Los novillos de Jiménez fueron buenos. Manolo Ruiz, bien en un toro y superior en otro. Cortó una oreja.

Ginés Carrón, superior en uno y superiorísimo en otro. Cortó otra oreja.

Fuentes II, muy valiente en los dos.

# Los problemas sociales

Resumen oficial

En el ministerio del Trabajo se facilitaron las siguientes noticias referentes a conflictos sociales:

**Murcia.**—Puede considerarse terminada la huelga de albañiles de Cartagena y la de obreros de la mina «Parretas», por estar trabajando el 90 por 100 de los primeros y el total de los segundos en distintas minas de aquella comarca.

**Pamplona.**—Continúan recibiendo obreros no sindicados en la fábrica de ahonos químicos de Lodosa, en número suficiente para que pueda funcionar.

**Zaragoza.**—El gobernador ha conferenciado con el Comité de obreros metalúrgicos y mañana lo hará con patronos, para ver si mediante mutuas concesiones se llega a la solución de la huelga.

**Bilbao.**—Ha sido solucionada huelga obreros vías y obras, de la Compañía de tranvías de la capital.

## ¿Hacia un nuevo «lock-out»?

Ayer se dijo que los patronos del ramo de construcción, respondiendo a presiones de los intransigentes, se proponían declarar en breve un nuevo «lock-out» en todas las obras de Madrid.

De esperar es que las autoridades estén atentas a estos propósitos para impedir que se realicen, sobre todo sin causa que lo justifique.

## Las huelgas en Cádiz

**Cádiz, 26.**—En la madrugada de hoy unos desconocidos intentaron penetrar en el local de la Asociación patronal de Defensa.

Llegaron a tratar de arrancar el candado de la puerta, y no lo consiguieron gracias a la llegada de unos serenos, ante los cuales huyeron los desconocidos.

Los patronos suponen que aquellos son huelguistas descargadores.

En la calle de San Juan hubo otra colisión, resultando herido un dependiente de una tienda de ultramarinos, que fue asaltada y en la que produjeron los huelguistas bastantes destrozos.

La descarga de vapores en los muelles se hace por los individuos afectos a la Patronal, cada vez en mayor número.

Un grupo de huelguistas agredió a un obrero de aquellos, persiguiéndole hasta cerca del Mercado.

El perseguido se refugió en una tienda llamada La Cruz Verde, donde le siguieron acometiéndole a pedradas y palos.

En el Mercado se produjo gran alarma por este suceso.

El obrero esquírol resultó herido de varias pedradas.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, armados de tercerolas, patrullan por los sitios donde son de temer colisiones.

El secretario del Sindicato de Transportes Marítimos, Francisco Berjillo, ha sido detenido, y, según se dice, se le han encontrado documentos comprometedores.

También ha sido detenido Luis Ramos, camarero marítimo, que viene de Santander como delegado de los Sindicatos, para intervenir en el conflicto de la Transatlántica.

Al detenido se le ocuparon varios documentos de propaganda y una clave para telegrafiar la marcha del conflicto y los nombres de los buques a los que se ha declarado el «boycott».

La Unión Patronal de Industria y Comercio ha acordado el ingreso de todos sus socios en la nueva Sociedad Patronal de Defensa.

Entre el vecindario va renaciendo la tranquilidad y a ello ha contribuido el bando publicado por el gobernador civil, de que ayer di cuenta.

## En los muelles de Bilbao

**Bilbao, 26.**—Hoy han trabajado en los muelles mayor número de obreros que en días anteriores, pues además del personal de planilla se dio tarea a muchos obreros eventuales, recientemente llegados a Bilbao.

Al empezar el trabajo se registró un incidente por presentarse a pedirlo un huelguista que hace algunas noches, en el café de las Columnas, insultó a algunos de los eventuales.

Los insultados entonces lo reconocieron hoy y le propinaron un buen número de bofetones.

La intervención de varios guardias evitó otras consecuencias.

Según nota de la Patronal, los descargadores que hoy han trabajado en Bilbao fueron 515, en Deusto 128 y en Lamiaco 214.

Las mercancías han sido retiradas por numerosos autocamiones.

## Otra huelga solucionada

**Bilbao, 26.**—Los obreros tranviarios de la sección de Vías y Obras, que llevaban en huelga cerca de un mes, han aceptado la fórmula propuesta por la Compañía, y con esta aceptación queda solucionado el conflicto.

La fórmula consiste en aumentar dos pesetas los jornales y en dar el jornal íntegro en caso de enfermedad.

## Un esquírol herido

**Bilbao, 26.**—A última hora de la tarde, y al abandonar el trabajo en los muelles el obrero de la patronal Juan Antonio Lopetegui, cuando se retiraba a su domicilio fue agredido cerca de la Casa del Pueblo por un grupo de huelguistas.

El agredido huyó, pero al llegar a un portal de la calle de Fuentes los agresores le alcanzaron de nuevo y le hicieron dos disparos.

Juan Antonio recibió un balazo en la pierna izquierda. En la Casa de socorro calificaron la herida de grave.

Hasta la hora en que teléfono no se han efectuado detenciones.

## Reunión de ferroviarios

**Bilbao, 26.**—El Sindicato ferroviario de Vizcaya ha convocado para mañana una asamblea para tratar de las huelgas plantea-

das y decidir si han de prestar la ayuda que solicitan los huelguistas.

## EN VALENCIA

### Huelga de campesinos

**Valencia, 26.**—Los braceros de la comarca de Alcira han planteado la huelga general, pidiendo un aumento en sus jornales, que haría ascender los mismos hasta 14 y 15 pesetas. Los patronos no se muestran propicios al aumento, por lo que se avecina un conflicto serio, precisamente ahora, que va a comenzar la recolección del arroz.

El gobernador civil confía en que antes de empezar de lleno las operaciones de recolección se resolverá la huelga.

Ha comenzado el gobernador sus gestiones de arreglo, celebrando conferencias con los alcaldes de Alcira y otros pueblos de la ribera.

## EN PALENCIA

### Los mineros de Guardo

**Palencia, 26.**—Se ha reunido la Asociación de patronos mineros de la cuenca de Guardo para tratar de la huelga que sostienen los obreros hace más de dos meses.

Los reunidos acordaron no acceder a las peticiones de los obreros más que en alguno de sus extremos.

## EN BADAJOZ

### Amenaza de huelga

**Badajoz, 26.**—Los obreros tipógrafos han presentado a los patronos unas bases en las que solicitan un aumento diario de cinco reales.

En el caso de que no se les concedan se declararán en huelga.

## EN LUGO

### La huelga del ramo de construcción

**Lugo, 26.**—Continúa sin resolver la huelga de obreros del ramo de construcción. Los obreros han recorrido varias calles en actitud pacífica.

El gobernador ha ordenado el cierre de las tabernas a las diez en punto.

**Los hijos de los huelguistas de Riotinto**

**Sevilla, 26.**—En el expreso de Huelva ha llegado a esta ciudad una expedición de hijos de los huelguistas de Riotinto. Formaban 52 niños, procedentes todos de Nerva.

Esta noche duermen en Sevilla y mañana saldrán para Córdoba, donde serán distribuidos entre las familias pudientes.

## Otro Sindicato único

**Sevilla, 26.**—Los carreros y otros oficios similares han celebrado una Asamblea, acordando constituirse en Sindicato único.

# La insurrección en Irlanda

## Una manifestación en favor del alcalde de Cork

**Londres, 26.**—Una numerosa multitud, que puede evaluarse en muchos millares de personas, formaron una manifestación, que se dirigió a la prisión de Brixton, pidiendo la libertad inmediata del lord alcalde de Cork.

La Policía dio varias cargas contra los manifestantes resultando numerosos heridos.

Han llegado a Irlanda nuevas tropas para reforzar a la guarnición.

En Belfast los atentados se multiplican. Durante los tumultos que se originaron los manifestantes agredieron a los agentes de Policía, teniendo finalmente que intervenir la tropa, que hizo uso de las armas.

El lord alcalde de Dublín ha hecho una gestión cerca de Mr. Lloyd George y del ministro del Interior y el de Irlanda, con el fin de obtener la libertad del alcalde de Cork, como fellecimiento—dice aquél—constituiría una verdadera calamidad.

## Lloyd George se justifica

**Londres, 26.**—En la comunicación del día 25 en Lucerna, y en la cual Mr. Lloyd George expone las razones que le obligaban a mantener la detención del lord alcalde de Cork, el primer ministro británico hacía constar que en la actualidad Inglaterra se halla en lucha contra un verdadero movimiento separatista en Irlanda, que le imposibilitaba para acordar medidas de excepción.

## Se reclama el apoyo de Francia para liberar al alcalde de Cork

**París, 26.**—El Sr. Gavan Duffy, delegado diplomático de la República irlandesa, ha entregado a M. Millerand una carta, en la cual le ruega que intervenga en favor del Sr. Mac Sweeney, alcalde de Cork, que muere en la prisión de Brixton.

«Me dirijo—dice avan Duffy—al país que se considera, con justo título, como el portestandarte de los principios de la libertad. Me dirijo a ese gran pueblo francés, que a menudo socorrió tan generosamente a Irlanda en el pasado, y por el cual tantos compatriotas míos han vertido su sangre, siempre que Francia se vio amenazada. Me dirijo a Francia, convertida en aliada de su antigua enemiga, cuyo imperio salvó con sus prodigiosos sacrificios; a esta Francia que, con una simple gestión cerca del Gobierno de Londres, podría salvar la vida de un compatriota irlandés.»

## El alcalde está mejor

**Londres, 26.**—El obispo de Cork ha visitado esta tarde a lord Mac Sweeney en la cárcel de Brixton, y ha declarado al salir que había encontrado al lord alcalde en un estado mucho más satisfactorio de lo que se podía esperar después de la lectura de las noticias de los periódicos.

## Incendios y saqueos en Belfast

**Londres, 26.**—Los desórdenes ocurridos ayer en Belfast han reboñado durante toda la noche y se han repetido hoy.

Según informes oficiales, han sido incendiadas veintiséis casas y se han registrado también numerosos actos de saqueo. Ha habido dos muertos y muchos heridos.

Un telegrama recibido esta tarde dice que se ha producido un conflicto sangriento en varios puntos de la ciudad, entre «sinn-felners» y nacionalistas. Las tropas tuvieron que hacer uso de sus armas.

# Una romería aristocrática

Lo primero que debe desear un viajero al llegar a una población desconocida, es encontrar persona grata e inteligente que le guíe. Con una persona así, la población cambiará totalmente de aspecto, y no tendrá rincón oculto que se escape a los ojos del forastero. Un amigo, en la extensión completa de la palabra, es un tesoro en los pueblos desconocidos, que por amables que tengan el semblante y por cariñosos que sean sus habitantes siempre tienen un algo hostil que nos cohibe...

Yo he tenido en esto una suerte loca. He hallado en Gijón un amigo inteligente, generoso, distinguido, que se desvía por hacerme agradable la estancia aquí. Es este hombre sin par, Ramón Argüelles, persona que merece alta estimación por todos conceptos; de refinados gustos, de claras ideas, de mundana experiencia. Entusiasta melquiadista y asturiano amante de su tierra, ambas cosas—Melquiades y Asturias—son sus dos debilidades.

Argüelles se preocupó estos días de que yo me lamentara de la falta de asturianismo en Asturias, y todo ha sido buscar momentos de interés local que yo viera, confrontando mi espíritu, un poco decaído con esta ausencia social.

Al fin hoy, con el rostro sonriente, vino hacia mí, lleno de gozo.

«Estamos de enhorabuena... Esta noche hay en el Club de Regatas una romería asturiana... Será una fiesta espléndida... Todas las señoritas de nuestra aristocracia destilarán por el pabellón con el traje típico y bailarán danzas del país.

«¡Magnífico!—dije— Deseo ir a esa fiesta, sea como sea...»

«Pues a eso vengo, a invitarte... Podemos cenar allí, junto al mar, y luego asistir a la romería... Creo que habrá gaiteros y todo—dijo aún Argüelles, contento como un niño—. Nos divertiremos... Nos divertiremos...»

La noche está soberbia, magnífica. Toda la belleza de un estío bellísimo junto al mar se ha reunido hoy. Las estrellas brillan en la altura con resplandores cegadores. La luna pone contornos plateados a las rocas, a las aguas del mar, que se agitan como en un ensueño de ondinias. La temperatura tiene delicias celestiales. Todo reluce y vive alrededor con un exceso de vida que parece encender el espacio de voluptuosidad.

El pabellón del Club de Regatas, con sus amplios salones, sus terrazas, sus escalinatas, sus rocas fantásticas, parece brotar del centro de las aguas. La iluminación de sus focos y sus farolillos se refleja en el mar caprichosamente.

A las once todo el pabellón está imponente de público, de las familias aristocráticas de Gijón. Abundan, como es natural, las muchachas, bellas siempre, agradables siempre, pero más que siempre esta noche feliz, en que vestidas de aldeanas parecen recordarnos todas las dulzuras de las pasiegas de Asturias, de las costumbres de Asturias, de los cantos y bailes de Asturias, de las glorias pristinas de Asturias... Es un cuadro de exaltado colorismo regional... Algo que al que no es asturiano, pero tiene despierta la sensibilidad de estos amores íntimos regionales, le conmueve, le hace entristecerse de gozo...

Una banda de música toca alegres bailes modernos... Pasan, raudas, las parejas... Más abajo, un organillo me recuerda Madrid, el Madrid de imposible olvido... Más abajo todavía, casi entre peñas, los gaiteros asturianos lanzan al aire las sentidas músicas asturianas... Suenan como un loro dulcísimo, como un canto de hogar, como un amor sin palabras... Grandes coros de muchachas y muchachos, cogidos de la mano, bailan la «danza prima», de gracioso vaivén, de géros primitivos...

Yo no sé si será una ilusión de mi entusiasmo o efecto de mi aturdimiento; pero los que bailan los bailes asturianos me parece que tienen los rostros alegres, infantiles, despreocupados, y que los que bailan el «fox-trot» y el «tamborino», y el «tango» bailan tristes y cejuntados y contrariados. Mi atención se la llevan por entero los primeros y mi simpatía también. La locura de los bailes modernos ya la tendremos en su sitio, en los «cabarets» de última hora. Ahora es necesario divertirse, pero divertirse en asturiano, y siento deseos de bailar y cantar como si hubiera nacido en la bendita tierra asturiana.

En la romería hay también puestos donde se venden avellanas y confituras de la tierra. Las vendedoras son gentilísimas y hermosas. Como las compradoras. Como las bailadoras... Esta noche sensual y misteriosa parece que se congregaron aquí todas las bellezas femeninas de este rincón cantábrico, tan pródigo en ellas. Cien, doscientas, quinientas hermosas Venus salieron de la espuma del mar, y danzan, también como las ninfas mitológicas, cogidas de las manos, trezando con sus brazos de nécar una guirnalda de ensueño.

Sólo siento verme forastero en la fiesta, y no poder llegar hasta el oído de una de esas madalmitas y decirle con temblona voz las más dulces palabras, los madrigales más escogidos.

Ya de madrugada termina la fiesta. Las bellas «asturianas» van montando en coches y automóviles con sus familias, y desaparecen entre el claro y alegre amanecer.

«¿Te gustó la fiesta?—me pregunta después Argüelles.

«Mucho—le dije—, mucho... Al fin hallé un cuadro asturiano, que me diese la sensación de que vivía en nuestra tierra.

«¿Déstima—me dice—que no estés más tiempo entre nosotros, y podíamos ver una romería típica, de gente del pueblo!...

—También yo lo lamento—repliqué—. En realidad, sólo el pueblo sabe conservar estas bellas cosas, saborearlas y vivirlas. Cuando la aristocracia busca algo típico no sé por qué recuerdo algo de Carnaval, de disfraces, de genialidad momentánea... Esta misma noche todo ha sido muy bonito, muy divertido, muy pintoresco; ¿pero no hallaste algo así como falta de sinceridad, de esa sinceridad desbordante y tumultuosa del pueblo?...

## EZEQUIEL ENDERIZ

Gijón, Agosto 1920.

## Recompensa a unos guardias

**Ferrol, 26.**—Se ha iniciado una suscripción para recompensar a los guardias de Seguridad Isidoro Garrote y José Gómez, que evitaron una verdadera catástrofe con la detención de varios sindicalistas en el momento en que se disponían a colocar una bomba.

# LA POLITICA

## Esperando al lunes

Anunciado por el Sr. Dato que en el Consejo del próximo lunes se plantearán los asuntos políticos del momento, queda en suspenso el interés hasta ese día, aunque los que faltan puedan ser aprovechados por el jefe del Gobierno para mantener conversaciones preparatorias del planteamiento de la anunciada crisis.

Hasta después del acuerdo que se adopte en el Consejo del lunes no se sabrá si el rey viene o no a Madrid.

El Sr. Dato desmintió una vez más el anuncio hecho por algún periódico de que D. Alfonso vendría a Madrid en esta semana.

Y lo desmintió, diciendo:

«Los periódicos podrán decir lo que quieran, y lamento que no me hagan caso. Ya he dicho a ustedes que el rey vendrá cuando se necesite.

Y ¿cómo podía venir ahora, si el lunes próximo nos hemos de reunir los ministros para tratar de los asuntos de actualidad?

En ese Consejo se deliberará sobre asuntos que pueden motivar discrepancias, y aun en ese caso hay que llevar al rey resoluciones concretas.

Habla alguno de celebrar ahora un Consejo con el rey. Sin duda, ignoran que en los Consejos que se celebran bajo la presidencia del rey no se plantean ni se discuten los asuntos, sino que se llevan ya resueltos.

Ahora la presencia del rey en Madrid no es necesaria. Sin embargo, el monarca me ha dicho que en todo momento está dispuesto a venir, y yo le he manifestado que ahora no hace falta.

«Es que se quiere que haya huelga...»

«Sí, ya lo sé. Pero eso vendrá por sus pasos contados. No hay que tener tanta impaciencia.

Si con motivo del Consejo del lunes hubiera necesidad de hacer ante el rey una información amplia, yo mismo iré a San Sebastián para hablar con D. Alfonso.»

Anoche se dijo, ignoramos con qué fundamento, que después de la conversación mantenida ayer por el Sr. Bergamín con el rey, el ministro dimisionario de la Gobernación asistiría el lunes al Consejo.

## El Sr. Bugallal en Madrid

Ayer, en el segundo expreso de San Sebastián, llegó a Madrid el Sr. Bugallal.

En la estación le esperaba el presidente del Consejo.

Esperaban también al Sr. Bugallal el vizconde de Eza, los altos funcionarios de Gracia y Justicia y bastantes diputados y senadores.

El Sr. Dato invitó al conde de Bugallal para que almorzase en el ministerio de la Guerra, en su compañía y en la del vizconde de Eza.

De sobremesa hablaron los tres consejeros de la situación política y desarrollo que pueden tener los propósitos del Sr. Dato en relación con la concentración conservadora.

## El ex gobernador de Barcelona

Ya anunciamos hace tres días la dimisión del gobernador de Barcelona.

Hablando de éste, manifestó ayer el señor Dato que había marchado a Cerdadilla, con objeto de ver a su familia, que veranea allí.

«Dentro de un par de días—añadió—volverá a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

## Las obras de defensa de Cartagena

El Sr. Ortuño ha manifestado que ha quedado ya aprobado el proyecto de las obras de defensa de Cartagena, que estudió sobre el terreno en su reciente viaje.

Las obras empezarán en el próximo mes de Septiembre.

## El Sr. Espada

Terminada su temporada de aguas en Guiztiz, el ministro de Instrucción pública, señor Espada, fué ayer en automóvil a Lugo.

El Sr. Espada se propone pasar un par de días en Coruña, al lado de sus hermanos, y regresar inmediatamente a Madrid.

## Nuevos cónsules

Por la sección de Comercio del ministerio de Estado se anuncia que ha sido concedido el «Régium exequatur» a los señores siguientes:

D. José Despujol, barón de Mondor, cónsul general de Rumania en Barcelona.

D. Dionisio Fabrè, vicecónsul honorario del Ecuador en Barcelona.

D. Alberto Ugaldé Echevarría, cónsul honorario del Perú en San Sebastián.

D. Luis Edo Villar, vicecónsul honorario del Perú en Valencia.

# La travesía del Canal de la Mancha

**Londres, 26.**—El nadador americano Sullivan se echó al agua el sábado por la noche para intentar por segunda vez la travesía del Canal de la Mancha.

# EL JURADO

Si en España existen hombres políticos de espíritu sinceramente liberal—y no es menguado optimismo el admitir su existencia, aunque sea condicional—, notorio es que desde hace tiempo vienen atravesando una crisis, y que, por las trazas, tiende a la cronicidad, de perplejidades y dudas.

Para la vida, que es acción, la duda y la perplejidad son rémoras, cuando no obstáculos temibles. A fin de poder salir de este marasmo y dominar este colapso, hay que llegar a propósitos firmes, adoptar resoluciones inquebrantables, buscar un objeto cierto, ir resueltamente hacia las ideas, amarlas frenéticamente y entregarse a ellas en cuerpo y alma, sin distinguos, sin reservas, sin escrúpulos, sin temores.

La confusión tenebrosa en que se estremece y retuerce, con epilépticas convulsiones, el espíritu liberal español, puede conducirnos inexorablemente a una catástrofe política.

Por el camino hasta hoy seguido vamos abandonando nuestros puestos de combate y situándonos en lejanías funestas. Esta desertión del campo del deber nos hace reos de un delito inextinguible. La gente reaccionaria, sin quebrantos ni esfuerzos, va tomando las posiciones que nosotros dejamos libres, y ella, la tal gente, guiada por el odio o aconsejada por el miedo, más por el miedo que por el odio, perpetrará los mayores desatinos, queriendo hacer revivir cosas putrefactas, queriendo resucitar cosas muertas.

La primera batalla, que puede ser decisiva, habrán de darla los liberales, sin matiz y sin clases, para restablecer plena, íntegramente el Jurado.

Se dice y se vocea por los energúmenos enemigos de esta institución, que es deplorabile por los frutos que dió. Con tal criterio, haciendo cómputo de lo malo y deleznable de las cosas y omitiendo lo bueno y noble de ellas, habría que condenar la propia obra de Dios, porque en su más excoeso fruto, el hombre, se encuentra muchísimo de acedo y repugnante.

No; el Jurado es bueno; como instrumento de justicia puede y debe ser perfecto. Hasta hoy no se ha hecho nada mejor. Muchos son los crímenes que al amparo de tan popular y democrática institución se perpetran. Pero son menores los de los tribunales históricos?

Sólo desconociendo cosas elementales del pasado, sólo ignorando datos irrecusable de la experiencia pueden ponerse en contraste una y otra institución. Por cada error procesal que haya cometido el Jurado se pueden contar cinco errores judiciales atribuibles al carácter mecánico y rígido con que sentencian los tribunales ordinarios. En esto las estadísticas hablan.

El Jurado (lo que vamos a decir es cosa cien veces comprobada) no peca por condenar inocentes, si por la facilidad con que puede absolver los culpables. En cambio, los profesionales de la justicia, unas veces por prejuicios, otras por el embotamiento de su sensibilidad, si no son fáciles para pronunciar la absolución de los autores de los delitos perseguidos, con lamentable frecuencia condenan y castigan a gente inocente. ¿Qué es preferible?

Porque la elección es ésta: o que algunos culpables puedan ser absueltos o que muchos inocentes sean penados.

Llegan las cosas a más. Los que con mayor furor abominan del Jurado, ¿no son acaso los mismos que al verse investidos por la ley del cargo de jueces populares, por comodidad, por negligencia o por cobardía prevarican y llegan a claudicaciones monstruosas?

Cuanto en todo momento atacan esa bella y generosa institución, ¿no son exactamente los que al ser llamados a formar parte de ella, por todos los medios, los más reprobables e ilícitos, se niegan a cumplir sus deberes?

Cualquiera que haya asistido a la formación de las listas de jurados, haya visto cómo se sortean, cómo se preparan, sabe que el cacique y sus agentes son los que cometen las mayores ilegalidades para lograr que sus amigos o sus paniaguados formen la mayoría que ha de pronunciar y decidir el veredicto.

La aberración llega al límite monstruoso de lo absurdo cuando para el castigo de los delitos sociales se pide función a los tribunales militares. Esto es sencillamente profanar a la vez la justicia y la milicia.

Pero no habían de existir estas razones y sólo se habla de ventilar y debatir una cuestión de principios, y los defensores del Jurado tendrían que aprestarse a la lucha con todas sus armas. El Jurado, como el Sufragio universal, con todos sus defectos, con todas sus máculas, con todas sus imperfecciones, son el patrimonio espiritual de todo el liberalismo, que en ellos vió consagradas las mayores conquistas de la Revolución. ¿Existirá hombre que se llame liberal y que pueda vacilar siquiera en acudir en defensa del Jurado?

AUGUSTO BARCIA

# El incidente de Kattowitz

(De nuestro enviado especial)

En Alemania, los revanchistas especularon dando por descontada la caída de Varsovia. Meditaron y realizaron un amplio plan, que implicaba muchas ramificaciones; creyeron llegado su momento psicológico. Es cierto que los bolchevistas prometieron en todo tiempo respetar la independencia polaca; pero esta laudable y generosa actitud de la Rusia roja no es compartida en Berlín. A las orillas del Spree no se conocen los escrúpulos; únase a esto que los revanchistas se autosugestionan fácilmente y se comprende cómo en su obstinación velan ya reintegrada Alemania a sus fronteras orientales de 1914.

Pero parece ser que, al menos momentáneamente, la victoriosa ofensiva bolchevista ha sido detenida; y la marcha de los acontecimientos militares se traduce ya en un cambio perceptible de tono, adoptado por aquella parte de la Prensa alemana que días pasados, sin inquietarse por su inconsecuencia, predicaba una unión con la Rusia redimida.

Sin embargo, como nunca fué la prudencia una virtud pangermanista, aconteció que los revanchistas se precipitaron, siendo una de sus maniobras, reveladoramente simbólicas, la realizada el día 18 en Kattowitz. Digamos en qué consistió y analicemos su significación.

En el Alta Silesia reina desde hace algunas semanas una enorme excitación. He aquí los motivos: la adjudicación definitiva a Polonia o Alemania del Alta Silesia debe de realizarse mediante un plebiscito; el Tratado de Versalles, a fin de asegurar una deseable equidad en la votación, confió a una Misión interaliada el velar por la pureza del plebiscito. A pasar de todo, a medida que se aproximaba la fecha del plebiscito, crecía la irreducibilidad entre polacos y alemanes, dedicados ambos a una apasionada labor de propaganda. El avance bolchevista aumentó la audacia de los alemanes, hasta el punto de que (como lo hacíamos notar en uno de nuestros artículos remitidos desde Spa) un hombre tan ponderado como von Simons se aventuró a insinuar a los delegados aliados el prescindir del plebiscito en el Alta Silesia. No olvidemos que esa provincia encierra ricos yacimientos carboníferos.

El país estaba ocupado por tropas aliadas (francesas e italianas), a disposición de la Comisión Internacional. Recientemente (aun cuando no ha sido revelada claramente la causa) parece ser que en las filas italianas de ocupación comenzaron a notarse síntomas de aquiescencia bolchevista, que se acentuaban a medida que el avance de las tropas rojas se verificaba. Esto determinó a sustituir las tropas italianas por soldados franceses. Pero el traslado se verificó precisamente cuando Millerand prometía apoyar a Polonia. La coincidencia sospechosa fué explotada por los pangermanistas y éstos hicieron correr la noticia de que aquel cambio de fuerzas se verificaba con el propósito de enviarlas para socorrer a los polacos, utilizando como camino de invasión la Alta Silesia.

Claro está que ante la posibilidad de esa ayuda los obreros del Alta Silesia no podían permanecer inactivos; con razón o sin ella, vieron en la sustitución la iniciación de una posible ofensiva antibolchevista. Exigieron a este fin que, en tanto durase la guerra rusopolaca, no se verificara ningún movimiento de tropas en el Alta Silesia. A este efecto, los obreros del ferrocarril de Ratibor detuvieron algunos vagones que conducían soldados franceses en las estaciones de Nensa, Twartan y Annaberg. Y no queriendo que su inacción pudiera ser explotada en perjuicio de Rusia, declararon la huelga general.

Esta donde tomó más incremento fué en Kattowitz. En esta ciudad, los Sindicatos pidieron que las tropas de la «Entente» fuesen desarmadas. De esa petición y de la negativa rotunda del coronel francés, Blancart, nacieron los sucesos sangrientos que ya conocerá el lector; se libró un verdadero combate entre huelguistas y soldados franceses. La actitud de los obreros alemanes nos pareció lógica; creyeron de buena fe (cuando las responsabilidades se depuren sabremos a qué atenernos) que las tropas francesas se desplazaban para ayudar a Polonia. Inmovilizando ese traslado, cumplieron con su deber de proletarios; no sería tolerable que un Cuerpo de ocupación, llevado para velar por la pureza de un plebiscito, pudiera convertirse en un medio de apoyar a Polonia. Así, pues, tenemos que aprobar totalmente la actitud de los trabajadores silesianos.

Pero hay algo que no podemos admitir; ese comprensible movimiento obrero fué explotado por los nacionalistas alemanes, desearios de provocar desórdenes, que entorpecieran la libertad de movimientos del Gobierno polaco. No somos nosotros quienes lo afirmamos; son dos periódicos alemanes, la «Kölnische Zeitung» y el «Berliner Tageblatt». Ambos reconocen que parte de los obreros recurrían exaltadamente las calles de Kattowitz, burgueses alemanes, que cantaban a plenos pulmones el «Wacht am Rhein». Unase a esto que por estos pangermanistas exaltados fué muerto el doctor Milewski, atentado simbólico, ya que este doctor es conocido como un leader polaco (Polenführer le llaman los alemanes). Imagine el lector si constituye o no un peligro para Alemania la actividad de los pangermanistas.

Puede acaecer que la contraofensiva polaca se detenga y que los rojos vuelvan a recobrar el escaso terreno momentáneamente perdido. Si esta verosímil probabilidad se realiza, recrudescerán las maniobras nacionalistas alemanas; el desastre de los polacos ha hecho que se exteriorice la agresividad teutónica, difícilmente contenida en días de sumisión. Porque lo de Kattowitz no es un incidente, ni mucho menos. Los pangermanistas se han obstinado, y en fuerza de ser testarudos han confundido las posibilidades y los descos. Creen que el Alta Silesia les pertenecerá. Si el plebiscito es adverso a Alemania, no por ello desmayarán los nacionalistas; Europa padecerá las consecuencias de ese irredentismo. Porque la «Entente» ya no manda. Alemania lo sabe y cada día se resigna menos. El tiempo dirá si estamos en lo cierto.

CAMILO BARCIA

Berlín, Agosto de 1920.

## El furor ciego

Alicante, 26.—Esta mañana se ha registrado en la calle de los Platos un sangriento suceso, en el cual se da el caso extraordinario de que todos los protagonistas son ciegos.

En dicha calle vivía Ginés Gil Sánchez en unión de su esposa, Josefa Conesa Almodóvar, ambos ciegos y dedicados al negocio de rifa de objetos por las calles.

Entre Ginés y Josefa se registraban casi a diario frecuentes disgustos motivados por los celos. Ginés no veía «con buenos ojos» las visitas de los vecinos que su esposa recibía.

En la mañana de ayer les visitó Juan Conesa Almodóvar, hermano de la esposa y también ciego.

Al llegar, pudo escuchar cómo Ginés increpaba violentamente a su hermana, y en el calor de la discusión profería frases nada cariñosas para la madre de ambos. Intervino en la discusión, diciéndole que en su presencia no consentía que nadie faltase a su madre. Sobrevino entre Juan y Ginés la consiguiente portía, llenándose de improperios y de insultos y terminando por salir desafiados a la calle.

Juan esgrima un cuchillo de grandes dimensiones y Ginés un garrote.

La agresión debió ser rapidísima, pues a pesar de los gritos de la esposa y de la prontitud en llegar los vecinos, no pudieron evitar el crimen.

Juan asestó a su cuñado una cuchillada en el pecho, produciéndole la muerte instantáneamente.

En una calle inmediata fué detenido por unos transeúntes, que lo entregaron a las autoridades. El agresor se entregó sin resistencia, lamentando el suceso.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

### UN CARABINERO APUNALADO

## Por perseguir la exportación del azúcar

Badajoz, 26.—El jefe del puesto de carabineros de Cañal de la Frontera, Antonio Los Lobatos, tuvo confidencias de que por la frontera portuguesa iban a ser sacadas grandes cantidades de azúcar.

Tomó sus medidas para evitarlo, descubriendo, cuando la exportación clandestina se iba a practicar, a una cuadrilla de individuos capitaneada por Miguel Ventura (a) «el Gallo».

El carabiniere dió el alto a los contrabandistas, y «el Gallo», dirigiéndose hacia él, le asestó seis puñaladas, causándole graves heridas en el cuello, y dejándole en estado agónico.

A los gritos de Lobatos acudieron varios carabineros y lograron detener al agresor.

Los compañeros de «el Gallo» huyeron, penetrando en territorio portugués.

## El calzado en el Extranjero

Cierre de fábricas en Alsacia Lorena  
París, 26.—La Asociación de fabricantes de calzado de Alsacia Lorena ha acordado por unanimidad el cierre de las fábricas de calzado de cuero, en vista de que los comerciantes no hacen ningún pedido a consecuencia de la abstención casi completa del público.

En Hungría se autoriza la importación  
Praga, 26.—El Gobierno acaba de autorizar la libre importación de los cueros trabajados, incluso de los cueros de lujo.

## La instrucción de los guardias morinas

Cádiz, 26.—A primeros del próximo mes de Septiembre zarpará el crucero Reina Regente para Ultramar en viaje de instrucción de los guardias marinas de primer año. Estos, durante el viaje, harán prácticas de navegación y de manejo de aparatos.

Visitarán los centros de cultura y de trabajo de los principales puertos de Chile, Perú, etc., y harán excursiones colectivas a distintas poblaciones.

El viaje terminará en Febrero próximo.

# Figuras de la Libertad



Cristino Martos

Era aquella una época propicia a los ensueños megalómanos. Pocas frentes dejaban de fruncirse, absortas en una quimera imperialista. Retoñaba en cada jefe de taifa el embrión de un dictador. Apenas se alzaba un brazo que no se creyese instrumento de la Providencia, ni se escuchaba una voz sin vibraciones de profecía. Cristino Martos, el escopetero de 1854, era, en 1873, caudillo de los «cambrios» inquietos y ambiciosos. Estaba rombo de loar durante un lustro a la virgen democracia con su voz mágica y poderosa, que revivía el mito de Orfeo, aquietando a las fieras del moderantismo, sedientas de sangre liberal. Y aquella noche de Febrero en que su Dulcinea apareció escoltada por otros caballeros andantes, Martos, acrecido su satánico orgullo, saltó, encolorizado, desde el banco azul. «¿Es que clamó—el mismo día en que desaparece la institución monárquica va a levantarse aquí la sombra de la tiranía? Y su verbo arrogante e insolente se ensañó con Nicolás María Rivero, conmiñón suyo en las barricadas. Los corifeos de la República, subyugados por la elocuencia de D. Cristino, se olvidaron del ministro dimisionario de Amador, para alzarle hasta la presidencia del Congreso de la primera República española. Fué entonces cuando Martos acarició «in mentes» el golpe de Estado, y se vió trocado en un Cromwell líbero, por obra de su oportuna audacia. Pero la demagogia vigilaba. Y al arribar el 23 de Abril, D. Cristino era ya sólo un montpensierista, que necesitó ocultarse en los sótanos del Congreso para no incurrir en las iras de las avanzadas de la democracia.

Pero este lamentable colofón no basta a anular una juventud combativa y fecunda. ¿Qué importa la claudicación final ante un apostolado áspero y constante? Martos fué en 1851, en 1854, en 1866, en 1868. Luego desapareció, absorbido por los quehaceres gubernamentales. El, lleno de romanticismo y de bravura, había dado el primer impulso, había quebrantado la inercia nacional. A los veintidós años lanzó su cartel de desafío a los «polacos», inmorales y despóticos. Acaso fué aquella la primera turbonada estudiantil contra la dinastía. La palabra fogosa de Martos sonó en los claustros de San Carlos como un clarín de rebeldía, que soliviantó a sus camaradas de estudios, congregándolos en una algarada motinesca contra el ministro de Instrucción pública. Tras de Madrid se alzó Valencia y Barcelona luego. A los pocos días, toda la España moeril quería cambiar los libros de texto por el fusil.

Martos formaba en las desvalidas legiones de la mesocracia. Se hubiera enriquecido siendo un «silbante» siervo del «Espadón», y hubiese podido pinzar una subsecretaría asistiendo al trépano de O'Donnell. Prefirió enrolarse con la plebe, al lado de Sixto Cámara, de Garrido, de D. José María Orense, patriarca y bautista de la democracia española. Eran los años del apogeo popular de Rivero. Durante largo tiempo las vidas de los dos revolucionarios corrieron unidas por el doble vínculo de la amistad y del ideal. La maravillosa elocuencia de Martos aureola y afama su nombre, sin darle provecho, ya que el bisoño juriconsulto acostumbraba a patrocinar folletarios estridentes y propagandistas belicosos. Se va incubando, entre prédicas jacobinas y artículos demoletores, la revolución de Julio de 1854. Los demócratas proclaman arriesgadamente su antinosticismo en un bizarro documento que, pidiendo el destronamiento de Isabel II, redactan, con Cristino Martos, García Gutiérrez, Rivero y Becerra. Es la señal de la lucha airada y violenta. Martos salta de las barricadas a un destino en Gobernación, y «scribe» hurtando tiempo a la resolución de expedientes, la «Historia de la revolución de Julio». La amenaza y la coacción están en todos los labios. O'Donnell exclama, en un rapto de soberbia: «Estoy dispuesto a llegar hasta a República.» Pero el Leónidas de Vicálvaro se detiene a la mitad del camino, para subir, una vez más, las gradas de Palacio. Vuelve a detonar entre las manos de Martos el fusil de chispa, y rafagua, iracunda, su pluma sobre las planas de «La Discusión». Se vislumbra, entre la pólvora de mil escaramuzas escritas, el epílogo de 1868. Con la intuición del triunfo comienzan las disensiones entre los demócratas. Martos es ya una cumbre del fiero.

Están lejos sus días de penuria; tiene la beligerancia cordial de Cortina y de D. Joaquín María López. Comienza a engendrarse su posibilismo, sin que sus radicalismos se entibien. «Prefiero una buena Monarquía a una mala República», dice, mientras surge el buen rey, se hace preciso derrocar a la reina de los tristes destinos. El 22 de Junio de 1866 Martos se bate en las calles con el coraje de sus veinte años. Cuando los revolucionarios, que tienen al azar en contra suya, pierden la partida, Isabel II, desdeñando el gesto conciliador de O'Donnell, se obstina en que la sangre de los vencidos llegue hasta su afrodisiaco camarín. Para no caer bajo las balas de un pelotón, huyen por todos los caminos los adalides de la revuelta. Martos se refugia, con Castelar y otros jefes, en la quinta de la poetisa Carolina Coronado, acogidos todos bajo el pabellón norteamericano.

Antes de que Topete vitoree a la España con honra en la bahía gaditana, Martos acude, presuroso, a saludar a la Revolución que él sembró afanosamente desde su mocedad. Su gesto es ya el del conservador. «Seremos los cambios que defiendan el hecho revolucionario», exclama. Su paso por las estancias ministeriales ratifica su conservadurismo. Traunfante su oratoria acerba y despiadada en el neomicio parlamentario, y sus palabras van clavándose como dardos en el pecho aguerrido del gran Ríos y Rosas.

Ya ha pasado el arebato romántico y se ha perdido el revolucionario en los recovecos de los pasillos congresales. Pero sobre todas las evoluciones, sobre todas las ambiciones pervive el recuerdo del mozo resuelto que hincó su rodilla tras de una barricada de libros de texto y despara su escopeta infatigablemente.

ISAAC ABEYTUA

## La cuestión del Adriático

La actitud de Italia

Roma, 26.—La Prensa comenta extensamente la declaración hecha por Giolitti, y según la cual, la cuestión del Adriático deberá ser directamente resuelta entre Italia y Yugoslavia.

Los periódicos, en su gran mayoría, están de acuerdo en declarar que no hay necesidad de la mediación y buenos auspicios de otros Gobiernos, y plantea los siguientes principios:

«Toda la oferta, concesión, negociación o renuncia hechas por Gobiernos precedentes deben considerarse como nulas. Italia debe tratar, como una gran potencia, con un Estado recientemente constituido. Italia debe conservar su posición actual en el Adriático y no abandonar ninguna aglomeración italiana. Por último, Italia debe hacer resaltar que si Yugoslavia ha triplicado su territorio ha sido gracias a la victoria italiana.»

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### La huelga general

San Sebastián, 26.—Como anuncié ayer, y de conformidad con los acuerdos adoptados anoche por las Sociedades obreras, hoy se planteó en esta capital la huelga general.

No se han publicado los periódicos. Los comercios están abiertos, como en tiempos normales.

Circulan los tranvías custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

Las autoridades, en previsión de posibles desórdenes, han adoptado las precauciones de rigor, y retenes de tropas prestaban servicio en las estaciones del ferrocarril, Fábrica del gas, Bancos, etc.

La nota anormal más ostensible la constituye la falta de periódicos locales, por ser los tipógrafos los que con mayor unanimidad han ido al paro, hasta el punto de que cuando ayer se acordó la huelga general ya habían abandonado el trabajo.

Los periódicos de Madrid se han vendido normalmente.

En el Boulevard hubo esta mañana el acostumbrado concierto, y esta tarde se celebra en la plaza de toros un festival benéfico.

El único incidente ocurrió de madrugada.

En las primeras horas de la madrugada, un grupo de obreros intentó coaccionar en la panadería del Sr. Odriozola. Sonó un disparo de revólver. Acudieron fuerzas, y después de varios sablazos, quedó restablecida la normalidad.

En la provincia

El gobernador civil ha conferenciado por teléfono con los alcaldes de los pueblos fabriles de la provincia.

En Tolosa, Beasain, Rentería, Pasajes, Eibar y Hernani se trabaja como de costumbre.

Ha habido algunas coacciones, teniendo la Guardia civil que intervenir, deteniendo a varios huelguistas.

Manifiestaciones del marqués de Lema

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del gobernador del Banco de España.

Al recibir a los periodistas les facilitó los siguientes telegramas oficiales del extranjero: Budapest.—Ha presentado sus cartas credenciales el ministro de España en Hungría, cambiándose cordiales discursos.

Posen.—Siguen confirmándose los éxitos de las tropas polacas.

La Legación española se trasladará hoy a Varsovia.

Se consideran fracasadas las negociaciones entabladas en Minsk.

Berna.—Es probable que asista Lloyd George a la conferencia que celebrarán en breve Millerand y Giolitti.

Luego dió el ministro de jornada a los reporteros que sigue recibiendo nombramientos de delegados para el próximo Congreso Postal Universal, que se celebrará en Barcelona.

Hoy ha recibido los nombramientos de los delegados de Cuba, D. Mariano Alfonso Cabello y D. José Morales Díaz.

# Cuentistas extranjeros

## Promesa de mujer

—¿Ves esta llanura inmensa, aquellas montañas a lo lejos, este río, estos árboles, estas flores, estos rebanoes?

—Sí—dijo Emma—; sí lo veo.

—Pues todo esto es mío y será tuyo, si me entregas, en cambio, tu corazón.

—Es poco lo que me ofreces.

—¡Poco! ¡Oh! Yo te daré más, mucho más... ¿Ves este magnífico palacio?... Pues en él guardo tesoros inmensos, riquezas fabulosas...

—Es poco—replicó Emma.

—¿Poco?... Si llego a poseerte será tu esclavo; tus palabras serán órdenes; tus más pequeños deseos se verán cumplidos al instante...

—Es poco aún—dijo por tercera vez Emma.

—¿Qué deseos, pues?

—¿Ves este cielo azul, de un azul más puro y hermoso que el de mis ojos?

—Sí, lo veo.

—Pues yo deseo este cielo.

—Pero Emma, esto es imposible.

—Pues imposible es también que seas el dueño de mi corazón.

—¡Oh! No. Yo quiero que seas más. Pido otra cosa, haré lo que desees con tal de verte satisfecha; lo que me exagres es una locura, una quimera...

Emma no me escuchaba, huyó de mí lido sin mirarme, fijos sus ojos en el cielo que tanto ambicionaba y sin acordarse de mí.

¿Cómo satisfacer aquel capricho de mi amada?

Era rico, inmensamente rico; pero de nada me servía el dinero en aquella ocasión. Mi única ambición se cifraba en poseer el amor de aquella mujer; pero a cambio de su corazón, aquella mujer me pedía un imposible.

Me entregaba a estas reflexiones, bien poco lisonjeras, cuando apareció ante mí una mujer hermosísima. Era rubia, más rubia que el oro, su tez era blanca como la nieve, sus ojos me recordaron los de mi amada.

—No desesperes—me dijo—, yo puedo satisfacer el capricho de Emma.

—¿Tú?

—Sí; yo soy el Hada del Amor. Toma estas alas; con ellas pondrán volar hasta el cielo. Y el hada desapareció.

Emma estuvo muy contenta cuando le di las alas, y se las puso en seguida y partió.

Y pasaron días, pasaron meses, y Emma no volvía.

Estaba intranquilo, desesperado, cuando vino a visitarme el hada de la otra vez.

—¿Estás triste?—me preguntó.

—Sí; Emma no ha vuelto.

—Ni volverá.

—¿No volverá?

—Ha encontrado tan hermoso el cielo, que no piensa en volver.

—Pero ella me prometió su corazón!

—¡Oh, amigo mío! La mujer promete muchas cosas que no puede cumplir.

—Pero Emma...

—Emma es como casi todas las mujeres; no tiene corazón.

A. SILVESTRÉ

## UN HERIDO GRAVE

Sevilla, 26.—En la fábrica La Concepción, propiedad de D. José Cobian, un obrero llamado Juan Castro Cano aconsejó a otro obrero de dicha fábrica, que había sufrido un accidente del trabajo, que se fuera de baja para atender a su curación.

El maestro de la fábrica, José Chacartedi, dió a Castro que aquello era ejercer coacción, y con tal motivo se promovió una reyerta entre Castro y Chacartedi.

El primero acometió al maestro con una navaja barbera y le produjo una herida en el cuello de 20 centímetros de extensión.

## La reina Cristina sale de París

París, 26.—La reina Cristina ha salido esta noche, a las 8,20, para la estación de Quai d'Orsay en dirección a España, siendo despedida en el andén por el general Penlon en nombre del presidente de la República y por el personal de la Embajada de España.

Acompañaban a la augusta dama el marqués de Castel-Rodrigo, el conde de Aguiar y la marquesa de Montezuma.

## El ferrocarril a las bases navales

Ferrol, 26.—El alcalde ha recibido un telegrama del presidente del Consejo notificándole que muy en breve comenzarán las obras del ferrocarril a las bases navales, que reviste un gran interés nacional.

## La próxima Olimpiada, en Roma

Amberes, 26.—El presidente de la Delegación italiana en los Juegos Olímpicos ha declarado en una reunión celebrada por los presidentes de las distintas Delegaciones en los Juegos de Amberes que la próxima Olimpiada se celebrará en Roma.

## MUERTE DE UN GUARDA

Gijón, 26.—En una finca de la viuda de D. Alejandro Pidal sorprendió el guarda a cinco individuos que robaban manzanas.

Uno de ellos, llamado Máximo Blanco, de treinta y tres años, hizo frente al guarda con un revólver y le disparó un tiro que le causó la muerte.

La víctima se llamaba Anastasio Palacios, y deja viuda y dos hijos.

# La invasión de Polonia

Cambio de táctica

Varsovia, 26.—El general Budienny, en el que descansan las esperanzas bolchevistas para que salve al ejército ruso derrotado, acaba de cambiar la dirección de su retirada y se dirige hacia el Este en lugar de ir al Norte. La ciudad de Lemberg parece, por consecuencia, fuera de peligro.

Victoria de los polacos

Varsovia, 26.—El ejército polaco del Norte continúa progresando victoriosamente en la región situada entre Sierpec y Soudau. Algunos elementos de este ejército se dirigen a marchas forzadas hacia Chergel, con el propósito de cortar la retirada a las fuerzas bolcheviques, que se hallan aún en aquella región.

Más al centro, las tropas polacas han ocupado Stavise, Osrolensko y Kolno, y avanzan en dirección a Ossewets.

En el Sur, Grubechof ha sido reconquistado por las tropas polacas y la 6.ª división bolchevique, que se halla en la región de Lemberg, y que ha sufrido una grave derrota en Bobek, se retira precipitadamente hacia el Sudoeste.

Los rojos evacúan Vilna

París, 26.—Según noticias recibidas de Kowno, los bolcheviques han evacuado Vilna. Las tropas lituanas ocuparon la estación de aquella ciudad el día 2, por la tarde. Los bolcheviques lituanos, viendo fracasado el avance de las tropas rojas, han emprendido la fuga.

Violentos combates.—Divisiones rojas que deponen las armas

París, 26.—Se reciben noticias de estarse librando violentísimos combates entre los rusos y ucranianos, en la región comprendida entre el Strypa y el Zdruck.

También comunican al «Daily Express», cinco divisiones rojas que fueron traídas recientemente de Siberia, para reforzar los ejércitos bolcheviques que combaten en el frente Norte de Polonia, han depuesto las armas.

Los polacos entran en Grodno

París, 26.—Según noticias de última hora, recibidas por «Le Matin», los polacos, continuando su avance, se han apoderado de la ciudad de Grodno.

Las víctimas polacas y el crédito francés

París, 26.—El diario «L'Oeuvre» prevé una feliz repercusión de las victorias polacas en el crédito francés, considerando que la solución de la cuestión financiera se halla íntimamente ligada al cumplimiento del Tratado de Versalles.

Según el citado periódico, Francia no puede llevar, por sí sola, las pesadimas cargas que originó la guerra, y entre ellas la de la reconstrucción de las regiones devastadas.

La toma de Varsovia por los bolcheviques—añade—hubiera significado quizá para el Gobierno de Berlín una especie de liberación de las obligaciones financieras dispuestas en el Tratado. Varsovia, libre de peligro, representa el criterio y la fuerza de Francia, que se afirma de nuevo, creadora y vigorosa, dando su verdadero valor a la firma de nuestros representantes y obligando a nuestros enemigos a reconocer que únicamente la voluntad de Francia puede imponerse.

Foch elogia a Weigand

París, 26.—El mariscal Foch, interrogado por un redactor del diario «Excelsior» acerca de la situación de Polonia, hizo un cumplido elogio del general Weigand, añadiendo, con referencia a las operaciones que se desarrollan en el frente polaco:

—Aquello va muy bien, muy bien... Los bolcheviques se hallan en plena dislocación y aún puede esperarse un resultado sensacional.

Los rusos comienzan a franquear la frontera de Alemania y la liquidación será bien dolorosa para ellos.

Era este el final previsto—terminó diciendo el mariscal.

El Gobierno de los Soviets responde a la nota de Inglaterra

Londres, 26.—Respondiendo al Gobierno británico, el Gobierno de los Soviets ha dirigido un radiograma en el cual declara que ha decidido hacer concesiones a Polonia y no insistir ya en la condición sobre la creación de una Milicia civil de trabajadores.

El Gobierno de Moscú cree que de este modo llegará a una entera solidaridad con la Gran Bretaña respecto a todas las condiciones de paz con Polonia.

La neutralidad de Dantzig

Varsovia, 26.—El subsecretario de Negocios Extranjeros, Davrowski, ha declarado con motivo de la neutralidad de Dantzig que en virtud del Tratado de Versalles sólo Polonia está autorizada a proclamar la neutralidad de la ciudad libre.

La decisión de la Dieta de Dantzig es contraria al art. 15 del Convenio provisional, que asegura a Polonia el libre tránsito de mercancías.

Continúa el avance de los polacos

Varsovia, 26.—El ejército polaco del Norte continúa avanzando y limpiando progresivamente la región entre Sierp y Soudau. Algunos contingentes de este mismo ejército marchan sobre Chergel para cortar las retiradas rusas.

En el centro, los polacos ocuparon Ostrolenka. Más al Sur han recuperado Grahatchef. La sexta división rusa, batida en Bobrka, retrocede hacia el Sudoeste.

Comunicado ruso

Londres, 26.—El último comunicado bolchevista dice que en las regiones de Lemsk y Biedostock continúan los combates en retaguardia.

En la región de Brest-Litowsky los rojos dicen que han ocupado varias localidades al Norte y al Este de la ciudad.

En la región de Chelm se desarrollan combates locales.

En la región de Lemberg la caballería bolchevista se abrió paso a través de la retaguardia polaca y llegó a Sryi, destruyendo el material allí depositado.

Trostky quiere romper las negociaciones con Minsk

Helsingfors, 26.—Durante la sesión del 22 de Agosto del Soviet de comisarios del pueblo, Trostky llamó la atención de sus colegas sobre los graves peligros que resultan de la derrota del ejército ruso en Polonia, y ha declarado que esta derrota militar era indiscutible y que sería muy difícil, si no imposible, remediarla.

Sin embargo, se debe intentar un esfuerzo supremo, que consista en romper las negociaciones de Minsk y en atraer a los polacos los más lejos posible en territorio ruso, con la esperanza de que esa invasión revelara de nuevo el patriotismo de la población.

## El veraneo regio

Las mañanas de D. Alfonso

Santander, 26.—El rey, con el príncipe de Asturias, dió esta mañana un paseo en automóvil por la población.

Regresó a Palacio a las once y estuvo despatchando con su secretario particular hasta la una.

La conferencia con Bergamín

A esta hora recibió la visita del Sr. Bergamín, conferenciando extensamente.

A esta conversación se le ha dado gran importancia y se han hecho muchos y muy sabrosos comentarios.

Bergamín no dice nada

El ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín, continúa en completa incomunicación con los periodistas desde su llegada.

Ni aun los redactores de los periódicos adictos a la política conservadora han logrado hablar con él.

Los amigos del Sr. Bergamín afirman que toda declaración que se le atribuya es completamente gratuita.

La reina y los infantes

La reina, con la condesa de Althone, dió un paseo en automóvil.

Los infantes pasaron la mañana en la playa.

Los infantes D. Carlos y D. Alfonso, el príncipe D. Gabriel y el duque de Orleans estuvieron en el campo de tenis de la Sociedad.

Otras noticias

Esta tarde irán los reyes a Las Fraguas, a casa de la duquesa de Santo Mauro, donde tomarán el té.

Esta noche asistirán al Hotel Real, donde se ha organizado por la Sociedad de Tennis una fiesta para celebrar el término de la temporada.

Banquete en Palacio

En el palacio de la Magdalena ha invitado el rey a almorzar con él a los coroneles señores Villegas Montesinos, del regimiento de Valencia; D. César Sotés, de Carabineros; D. Jesús Marvá, de la zona de Reclutamiento; a los tenientes coroneles D. Joaquín Maciá, de la Guardia civil; D. Adolfo Roca, del regimiento de Valencia; a los comandantes D. Lucas Cobreiros, de Estado Mayor; don José Marín y D. Juan Herrera, del regimiento de Valencia; D. Joaquín Souza, de Caballería; D. Eduardo Sacagnini, de Intervención; D. Adolfo Chamorro, de Sanidad; a los capitanes D. Juan Ramírez y D. Modesto Eraso; a los tenientes D. Antonio Lamadrid y D. Natalio González, del regimiento de Valencia.

La despedida de los reyes

Mañana se celebrará en Palacio el banquete de despedida a las autoridades.

Los reyes saldrán el lunes para Bilbao a bordo del acorazado «España».

El Concurso hípico.—Los reyes en Las Fraguas.—Cena y baile

Santander, 26.—En los campos de sport del Sardinero se ha celebrado la prueba «Omnium» del Concurso hípico, obteniendo el primer premio D. Felipe Gómez Acebo, montando el caballo «Ensamble»; el segundo, D. Pedro Goyoaga, con la yegua «La Ina»; y el tercero, el mismo señor, con el caballo «Avión».

Los reyes, con el conde de Althone, pasaron la tarde en la finca que posee en Las Fraguas la duquesa de Santo Mauro.

En el Hotel Real se celebra esta noche el baile-cena organizado por la real Sociedad de Lawn-Tennis.

Asisten los reyes e infantes y numerosos aristócratas.

## La cuestión de Albania

Bégrado, 26.—Un telegrama de Elbassan dice: «Se sabe aquí que en Roma se prepara una gran campaña de Prensa para convencer al mundo de que ha sido establecido un acuerdo entre Albania y el Gobierno italiano. Este ha declarado por mediación de su representante que era ahora el momento propicio para la realización de su programa en Albania, programa que se remonta a larga fecha, pues en el Congreso de Berlín pidió se le reconociera su derecho a ocupar Albania, Austria y Bosnia».

Italia ha hecho presión sobre los notables albaneses para que se reconociera su soberanía sobre Valona, aun bajo la forma de cesión de las islas Saseno y Treport y el derecho a ocupar Durazo, San Giovanni y Escutari, hasta que la Conferencia de la Paz haya redactado una decisión relativa a Albania.

El representante italiano ha declarado que hay en juego en Escutari muchos intereses italianos y que Italia, que nunca quiso hacer una concesión a Austria, no la hará tampoco a Albania.

## Líricos modernos Dos fabulillas

DUDA CRUEL

Los dos hombres que primero en el mundo se encontraron, hay quien dice que se hablaron de este modo: —Compañero, ¿sabes lo que digo?

—¿Qué?

—Que siento orgullo profundo...

—Entre los seres del mundo, el hombre es el rey!

—¿Es que lo dudas?

—Jamás;

pero... ¿y quién lo ha dicho?

—El caso es que como no saben hablar los demás...

LOS INCÓVENIENTES

Retosona y alegre triscaba una ternera, después de disfrutar a su capricho del verde prado la jugosa yerba.

—¡Soy dichosa!—a la madre la dijo satisfecha—.

Y contestó la vaca:—Más serías si a nadie le gustaran las chuletas.

JOSE RODAO

SE EXTIENDE EL PARO

## La situación en Zaragoza

En las calles.—Las huelgas pendientes

Zaragoza, 26.—Continúa la normalidad del orden público, patrullando por las calles fuerzas de la Guardia civil de Caballería.

La ciudad presenta el triste aspecto de días anteriores.

Sigue en igual situación la huelga sostenida por los obreros metalúrgicos, habiendo visitado una Comisión de patronos del ramo al gobernador civil para gestionar un arreglo.

A las seis de la tarde serán requeridos por el gobernador para una nueva conferencia, y según manifestaciones de la primera autoridad, abriga ligeras esperanzas de arreglo.

Se atribuye gran importancia a la reunión que los patronos celebrarán esta noche en la Cámara de Comercio, en la que se tomarán acuerdos contra la actuación sindicalista.

Continúan prestando los servicios de enterramiento los sacerdotes, médicos y patronos aibañiles.

Hay abiertas fosas para veinte días.

Huelga de descargadores.—Se suspenden las facturaciones

Zaragoza, 26.—A causa de la huelga de descargadores de las estaciones del Norte y Madrid, han sido suspendidas las facturaciones de mercancías.

De Madrid llegaron treinta obreros para realizar esas operaciones; en vista de la suspensión, han vuelto con dirección a la corte.

El servicio de incendios

Zaragoza, 26.—El servicio de incendios lo efectuarán los elementos militares.

Ayer ofreció el capitán general la ayuda de las fuerzas a sus órdenes, y hoy se han reunido en capitania general todos los jefes de Cuerpo para organizar este servicio.

En todos los cuarteles habrá retenes provistos de bombas y dispuestos a acudir al primer llamamiento. Los avisos en caso de incendio se harán al cuartel más próximo, del que saldrá una sección con una bomba y demás material, y las demás secciones acudirán a los retenes municipales para recoger y utilizar el material del Ayuntamiento.

A este efecto, el capitán general ha solicitado del alcalde una nota de los lugares donde se hallan establecidos los retenes municipales y del material que hay en cada uno de ellos.

Órdenes del Gobierno.—Para sustituir a los obreros.—Falsas confidencias

Zaragoza, 26.—El gobernador ha vuelto a recibir esta mañana órdenes del ministerio de la Gobernación para que extreme sus medidas contra el sindicalismo de acción.

Unos sesenta jóvenes de las clases acomodadas de esta capital se han ofrecido al alcalde para sustituir a los bomberos en sus servicios.

Con estos sesenta jóvenes y cuarenta y cinco hombres más que forman en total los bomberos empleados municipales y del alumbrado que esta mañana se ofrecieron al alcalde, formará una brigada la Asociación de Arquitectos, que también se ha ofrecido para cuanto haga falta.

Las autoridades tuvieron ayer confidencias según las cuales los obreros estaban celebrando diversas reuniones en las afueras de esta capital.

Fuerzas de la Guardia civil salieron para los puntos que dichas confidencias marcaban, dando resultado negativo.

Intranquilidad.—Los enterramientos.

Los servicios municipales

Zaragoza, 26.—La intranquilidad cunde por toda la población. Las gentes no acuden a los paseos ni cafés. Por la noche la soledad es absoluta en las calles. Los que se ven obligados a salir de sus casas van armados.

Las Ordenes religiosas se han ofrecido al alcalde para realizar los servicios del cementerio y dar con ello descanso a los que ahora lo realizan.

Esta tarde empezarán los hermanos Maristas.

La brigada formada por la Sociedad de Arquitectos, integrada por obreros perdonados por el alcalde y jóvenes distinguidos de esta capital, ha comenzado los trabajos de limpieza del alcantarillado y demás servicios públicos hasta ahora paralizados.

Ayer recibió confidencias la Policía que aseguraban la existencia de un complot sindicalista para arrojar bombas en diversas partes de la capital.

Durante toda esta madrugada la Policía ha practicado incógnitos registros, resultando completamente infructuosos.

Otro detenido

Zaragoza, 26.—Esta madrugada la Policía ha detenido a Bernabé Malodona, en cuyo domicilio practicó la Policía un detenido registro y encontró numerosos folletos anarquistas y una fórmula para fabricar explosivos.

El abastecimiento de harinas

Zaragoza, 26.—El abastecimiento de harinas se ha hecho con alguna dificultad, pero no ha faltado pan.

Hoy han llegado de Barcelona once vagones cargados de harina.

Reunión del Ayuntamiento.—Se admite de nuevo a los bomberos.—Dimisión del alcalde

Zaragoza, 26.—El Ayuntamiento ha celebrado una reunión, en la cual se ha acordado admitir de nuevo a los 180 bomberos despedidos por el alcalde, comprometiéndose los bomberos a no pertenecer al Sindicato y prestar desde mañana servicio en el alumbrado, siempre que se les garantice su seguridad personal.

El alcalde, en vista de que el acuerdo se adoptó por mayoría de votos, y considerando que ello envuelve una desautorización para su conducta, ha presentado la dimisión.

También han dimitido los tenientes de alcalde mauristas.

La alcaldía recaerá ahora en un teniente alcalde republicano.

Importante reunión.—Acuerdos interesantes

Zaragoza, 26.—En el Círculo Mercantil se verificará mañana una reunión convocada por la Cámara de Comercio, en la cual se tratará de los siguientes asuntos:

Conveniencia de constituir la Asociación única patronal.

Suscripción de un capital inicial de un millón de pesetas para premiar con 1.000 pesetas a cada uno de los empleados que han permanecido en sus puestos en el Ayuntamiento, y premiar también con cantidades en metálico a los que acudan a reanudar el trabajo.

Despedir de todas las fábricas, talleres y establecimientos al personal que esté sindicado, e imponer multas y declarar el «boycot» a los patronos que no lo hagan así.

Y, por último, pedir al Gobierno que con toda urgencia declare si son o no legales los Sindicatos obreros.

El servicio de tranvías.—Los riegos

Zaragoza, 26.—Durante la tarde han circulado los tranvías, pero el servicio ha sido muy limitado.

Han salido algunas cuadrillas a efectuar el riego de las calles, siendo protegidos todos ellos por la Guardia civil e individuos del somatén, que iban armados de pistolas.

En la cárcel

Zaragoza, 26.—Los detenidos que hay en la cárcel a consecuencia del atentado son seis, entre ellos José Checa.

Todos están incomunicados.

El juez especial continúa tomándose nuevas declaraciones y ordenando diligencias.

Se sabe que Delgado llegó a Zaragoza pocos días después de ser muerto el Sr. Maestre en Valencia.

El alcalde no volverá a su puesto

Zaragoza, 26.—Durante la tarde ha sido visitadísimo el alcalde por numerosas personas, que le han instado a que vuelva a la alcaldía.

El alcalde se negó, y dijo que él no era maurista y no quería imitar a Maura.

—Maura—añadió—se fué de la política con gallardía; pero luego, por dejarse arrastrar de sus amigos, volvió para fracasar. Yo no haré eso.

Se teme la huelga general

Zaragoza, 26.—Se asegura que si se adoptan por los patronos los acuerdos que se anuncian para la reunión de mañana en el Círculo Mercantil, el lunes se declarará la huelga general.

Una protesta justa

La Federación Nacional Española de Dependientes de Comercio nos ruega insertemos copia de un telegrama, enviado al Círculo Mercantil de Zaragoza, que dice como sigue:

«Enterados Prensa acuerdo tomado por la Junta de ese Centro de despedir dependientes que sean socios Sindicato, protestamos de ello, por considerarlo anticonstitucional, como también por entender no es ese el medio más eficaz ni procedente para hacer desaparecer odios, los cuales dan lugar a que ocurran sucesos luctuosos, como los acaecidos en esa.

Le participamos asimismo que, de llevar a la práctica dicho acuerdo, emanado más por espíritu de venganza que de justicia, este organismo prestará el apoyo más decidido a nuestros compañeros para la defensa de sus derechos.

Por la Federación Nacional Española de Dependientes de Comercio.—El Comité.»

EL EMBAJADOR DE MEJICO

Según noticias oficiales, próximamente, del 4 al 6 de Septiembre, es esperado en Madrid el ingeniero D. Félix F. Palavicini, embajador especial del Gobierno del presidente D. Adolfo de la Huerta, y quien trae una importante misión que cumplir en este reino.

Los prestigiosos antecedentes del señor Palavicini, que ha sido, por otra parte, uno de los que en Méjico más han contribuido a la cordialidad entre España y esa República, hacen suponer que encontrará aquí la mejor acogida, como la ha encontrado en los otros países de Europa que con el mismo carácter ha visitado ya.

Un telegrama recibido ayer procedente de Bruselas, da la noticia que el embajador Sr. Palavicini fué recibido por el rey de Bélgica.

## La Olimpiada de Amberes

(Especial para LA LIBERTAD)

El ministro de Hacienda belga acaba de publicar un interesante informe. Recomendamos su lectura a los que vienen a este país atraídos por el cambio. La vida belga, comparada con la de 1913, ha sufrido un aumento en algunos artículos de 471. Inútil decir al lector que ante este aumento si no todos los artículos son de lujo, constituye, por lo menos, un lujo el adquirir aun aquello más imprescindible. Pero ningún artículo tan de lujo en este país como el sol. Pudimos contemplarlo al comenzar los juegos olímpicos; lo mirábamos con la indiferencia propia de quien ha sufrido la canícula; los belgas no participaban de nuestra materialidad. Dirigían sus ojos al sol como a algo exótico; sus caras coincidían seguramente con el gesto de los murcianos, cuando cada cuatro o cinco siglos ven cubriéndose de nieve la huerta que baña el Segura.

Este es un país llorón. ¡Hay que ver lo que son estas llanuras flamencas cuando el cielo le da por lagrimear! Ayer estábamos pasados por agua; resbalaban las gotas por las formas musculosas de los atletas; y ya orientados por el camino de las analogías hispano belgas, el stadium de Amberes el día de ayer, nos recordaba esas novilladas madrileñas invernales, cuando unas cuantas centenas de héroes pasean sus miembros ateridos por los tendidos glaciales. ¡Tarde húmeda ésta del 19 de Agosto de 1920!

Tenían para nosotros las pruebas de ayer un atractivo; la participación de algunos compatriotas; pero sin duda esta lluvia fresca, cansada y persistente, atenuó su ardor meridional combativo. Así se explica que nuestros connacionales hayan sido calificados de «non placés». Por el contrario, los suecos y finlandeses estaban como el pez en el agua.

Unase a la humedad el hecho de que casi todas las pruebas eran eliminatorias, por lo que faltaba el aliciente de lo final. Y a medida que llovía se sucedían las carreras, el salto de la garrocha (Hogstrom, sueco, se calificó en primer lugar); el lanzamiento del martillo (Patrick Ryan, de los E. U., obtuvo el primer lugar en la clasificación); la tracción a la cuerda (que en la segunda vuelta proporcionó una victoria al equipo inglés); las carreras de 10.000 metros en medio de la indiferencia de público, que necesitaba hacer un enorme esfuerzo de retentiva para no perderse en este laberinto de pruebas, eliminatorias, primera vuelta, segunda vuelta y finales.

Algo se conmovieron los espectadores con la carrera (definitiva) de los 1.500. Inglaterra obtuvo los dos primeros lugares con Hill y Philipp; el primero recorrió el kilómetro y medio en 4 minutos, 1 segundo y 4/5; es decir, una velocidad de 22 kilómetros a la hora; Hill nos hizo pensar en nuestros trenes; ¡porque el inglés vencedor no sabrá tal vez que podía competir con el expreso de Hendaya!

Realmente... dudamos de la eficacia de las locomotoras; si los españoles siguiéramos el ejemplo de Hill, a más de tiempo nos ahorramos dinero. He ahí un medio que brindamos al Sr. Ortuño para solucionar el problema de las tarifas ferroviarias.

R. AGUIRRE

Amberes 20 Agosto 1920.

## Notas militares

Ampliando el plazo para el pago de cuotas

Nuestra petición elevada recientemente al ministro de la Guerra para que se ampliase el plazo para el abono de cuotas por los mozos del actual reemplazo, ha tenido una resolución rápida y favorable.

En efecto, hoy viernes publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una real orden ampliando hasta el 30 de Septiembre próximo el plazo para que puedan acogerse los del reemplazo de 1920 al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, y dentro del mismo optar por los beneficios de los artículos 267 y 268.

Los aprobados sin plaza

Ha recaído resolución en este asunto, denegándose la petición formulada por los padres de los aspirantes a ingreso en las Academias militares que fueron aprobados sin plaza, para que se ampliase el número de éstas.

Los destinos

Hace días la subsecretaría del ministerio de la Guerra ha dispuesto que en la propuesta reglamentaria de destinos se incluyan cuantas vacantes hayan ocurrido desde el 21 del mes anterior hasta el 20 del que corre en que se formulen, cubriéndose en la forma prevenida, con carácter forzoso.

En las propuestas de destinos del mes actual se ha tenido ya en cuenta lo dispuesto anteriormente, y como en ellas se las da efecto retroactivo, por lo que se refiere a todo el actual mes de Agosto, no tendrá nada de particular que antes del día 1 salga alguna propuesta complementaria para que resulte el menor número de perjudicados al combinar ahora la forma de proveerse las vacantes.

El coronel D. Jesús Coloma

En esta corte ha fallecido el coronel de Estado Mayor D. Jesús Coloma y Roldán, persona de gran ilustración y muy estimada en los círculos madrileños.

Era hermano del jesuita difunto padre Luis Coloma, y estaba condecorado con la cruz de primera clase de María Cristina, encomienda de Isabel la Católica, cruz de la Legión de Honor y otras varias cruces.

## Carnet para hoy

COMICO.—A las diez y media

# La firma de ayer

Don Alfonso ha firmado en Santander los siguientes decretos:

**Fomento.**—Declarando que por el ministro de este departamento podrá ser acordada la postergación de los individuos pertenecientes al Cuerpo de Ingenieros de Minas para el ascenso a la categoría de ingenieros jefe o inspector general, previo expediente en que se dé audiencia al interesado y al Consejo de Minería.

—Idem que los ingenieros de Minas con derecho a ingreso en el Cuerpo, al cumplir el cuarto año de la terminación de su carrera, serán considerados como supernumerarios, con los derechos y obligaciones señalados para los que han pasado a la misma situación.

—Disponiendo se entienda redactado en la forma que se publica el párrafo primero del artículo 20 del reglamento general para el régimen de la minería de 16 de Junio de 1905.

—Idem que por este ministerio, y con el concurso del Cuerpo nacional de Ingenieros de Minas, se proceda a la formación del Catálogo general de los criaderos minerales de España.

También ha firmado el rey los siguientes decretos:

**De Hacienda.**—Nombrando jefe de administración de tercera clase de la Ordenación de pagos de los ministerios de Instrucción pública y Fomento a D. Manuel García Barzanallana, delegado de Hacienda en la provincia de Navarra.

Idem por idem delegado de Hacienda en dicha provincia a D. Federico Barroso Calzadilla, jefe de administración en la Ordenación expresada.

Idem jefe de administración de tercera clase, con efectividad de 30 de Julio anterior, delegado de Hacienda en la provincia de Valencia, a D. José Vázquez Lasarte, que lo es en la de Granada.

Idem jefe de administración civil de primera clase del Cuerpo de abogados del Estado, en turno de elección, a D. Ildefonso Díez Gómez, que lo es de segunda, en la vacante por fallecimiento de D. Luis María Miquel.

Idem jefe de administración de segunda clase de dicho Cuerpo, en turno de antigüedad, a D. Antonio Garijo e Isasa.

Idem jefe de tercera del mismo Cuerpo, en turno de elección, a D. Germán Prior y Untoria.

**Guerra.**—Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don José Cortés Domínguez, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, D. Antonio Piquer Medel, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Dividiendo el territorio de la Península en las comandancias de ingenieros que se señala en el estado que se acompaña, con arreglo a la división territorial que preceptúa la ley de 29 de Junio de 1918.

# Teatro en provincias

**TEATROS Y CINES**  
MALAGA.—En el teatro Vital Aza se ha reestrenado «El amigo Melquiades», para debut de la triple Rosalía Salvador.

Esta desempeño su parte con sumo acierto, haciéndose acreedora a los aplausos del público.

**SANTANDER.**—Se despidió en el Sardinero la bellísima y admirable cupletista Lolita Méndez, cuya actuación ha sido un triunfo constante y reconocido.

**VITORIA.**—Con «El conde de Luxemburgo» se ha presentado en el Nuevo Teatr. la compañía de opereta de la genial Esperanza Iris. El éxito de la compañía ha sido enorme, aplaudiéndose mucho a Esperanza Iris, a la bellísima María Fuster, Josefina Segarra y Sres. Ramos, Banquells, Galeno y Liuradó.

**NOTICIAS**  
A primeros del próximo mes de Septiembre hará su debut en el teatro Fortuny, de Reus, una notable compañía cómica-dramática.

La primera representación teatral que se dará en el teatro Bartrina, de Reus, después de la hermosa restauración hecha en el mismo, será de homenaje al celebrado dramaturgo y poeta D. José Martí Folguera, poniéndose en escena la producción suya «La justicia del abado».

El teatro Olimpia, de Valencia, es el primero que inaugura la temporada 1920-21, pues el próximo día 4 de Septiembre debutará en él la notable compañía dramática de Manrique Gil, que hace tiempo recorre los principales teatros de España con verdadero éxito.

# Notas postales y telegráficas

**Vapores de Canarias**  
Las fuerzas vivas de Canarias se muestran reciosos de que vuelvan a encargarse del servicio de Comunicaciones entre dichas islas y la Península cualquiera de las Compañías marítimas, la Transatlántica o la Transmediterránea, que hasta ahora vienen prestando, habiendo telegrafiado a dichas entidades rogándolas no se presenten al concurso abierto por el Gobierno con tal objeto, y que se cierre el día 30 del corriente mes de Agosto.

Los cultos y simpáticos habitantes de Canarias tienen indudable derecho a poseer un servicio de Correos rápido y frecuente, y como se hallan escarmentados por el deficientísimo, por no calificarlo más durante, que les ha servido la Transmediterránea durante estos últimos años, temen, y con razón, que si vuelve a quedarse con la contrata de este servicio, acaben los isleños por transportar

ellos mismos su correspondencia a la Península en sus barcos particulares.

Abriémoslos la esperanza de que cualquier particular que adquiriera este compromiso, y que no sea la Transmediterránea, naturalmente, lo hará mejor que ésta, con más cuidado y más consideración, sin que se ría a su sabor de cláusulas y disposiciones reglamentarias, y para prueba no hay más que ver el vapor que se emplea para el uso corriente de viajeros y de correspondencia.

**Regreso del inspector general**  
Ha regresado de Ibiza, en donde ha estado una corta temporada, el inspector general de Correos, D. Enrique Fajárnés, posesionándose de su cargo.

Con su regreso recibirán nuevo impulso los trabajos que realiza la Inspección, y no dudamos que a su acertada labor se deberá en breve la reforma que a todas luces exige ese organismo, que, como todos sabemos, viene arrastrando una vida lánguida y sin finalidad productiva, por la falta de atribuciones y de elementos para su desenvolvimiento. Sea bien venido.

# EMERODROMO EN GIJÓN

**Lascigarreras, a la huelga**

Las operarias de la Fábrica de Tabacos de aquella villa, asociadas a La Constancia, han acordado ir al paro, sin especificar la fecha del planteamiento de esa medida, en espera de la resolución que adopte el presidente del Consejo de ministros respecto a las veinte cigarreras de la Junta directiva de Madrid.

La decisión de plantear la huelga, no se concreta a Gijón, sino a las demás fábricas de España.

Una Comisión de operarias estuvo en las Casas Consistoriales con objeto de comunicar al alcalde el acuerdo tomado.

# SUCESOS Soldado engañado

Dos mozalbetes engañaron en la plaza del Progreso al soldado de la sección de ordenanzas José Sandoval Alcaraz, dándole por dieciséis reales una medalla que él admitió creyendo que era de oro.

**Un incendio**  
A última hora de la tarde se declaró un incendio en la casa número 11 de la calle de Jardines.

Avísado rápidamente el servicio de incendios, acudió uno de los parques al lugar del suceso.

El fuego, por fortuna, no tuvo las proporciones que en los primeros instantes se temía.

**Arrollado por un tren**  
En la línea de circunvalación fué alcanzado por un tren D. José Peñón Rivera, de cincuenta años, caligrfo, que sufrió magullamiento general, conmoción cerebral y varias lesiones en la cara y cabeza.

**Amenazas de muerte**  
Antonio Montijano Luengo, de treinta y cinco años, que vive en la Casa de fieras del Reiró, ha denunciado a Fernando Gómez Atienza, domiciliado en la calle del Salitre, 34, por amenazarle de muerte.

**Choque de un carro con un camión automóvil**  
En la Casa de socorro fué asistida María Rodríguez Márquez, que vive en la calle de Ramón Calabria, núm. 29, de lesiones de pronóstico reservado que se causó al caerse del carro que montaba.

La caída la motivó el choque del carro con el camión automóvil número 120, industrial, que guiaba Francisco Alvarez.

Este fué detenido.

**El peor de los males...**  
Eugenio Aguado Infantes, de cuarenta y un años, que vive en el pueblo de Aranjuez, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó la mula del carro que guiaba, al cocearle.

**El herido ingresó en el Hospital Provincial. Choque de vehículos**  
En el paseo del Prado, frente a la fuente de las Cuatro Estaciones, chocaron el automóvil L. 83, de la casa Larrumbide, que lo guiaba José Tolosa, y el carro que conducía Andrés Pérez Gutiérrez. Este, a su vez, chocó con un volquete.

El automóvil y el carro resultaron con desperfectos, así como también sufrió lesiones la mula de varas de este último vehículo.

Un individuo, llamado José Martín Moral, de veinte años, que vive en la calle de la Magdalena, núm. 1, al producirse el choque llevaba la mano izquierda fuera del carro, y la rozadura con el automóvil le produjo lesiones leves, de las cuales fué asistido en la Casa de socorro del distrito.

Los conductores de los dos vehículos pasaron ante la presencia del juez.

**Una víctima de un comerciante sin conciencia**  
D. Julián Gómez Llanes, de treinta y un años, con domicilio en la calle de Almagro, 12, fué asistido anoche en la Casa de socorro del distrito de Chamberí de intoxicación de carácter grave, producida por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

No se sabe dónde adquirió los alimentos que han producido el mal.

**Al apearse del tranvía**  
Ayer tarde iba en un tranvía de los que hacen el recorrido por la calle de Alcalá Antonio Beamur Vélez, de veintitrés años. Al intentar apearse cayó al suelo y se produjo varias heridas, de las que fué asistido en la próxima Casa de socorro.

Los médicos que le asistieron calificaron las heridas de pronóstico reservado.

**Un mordisco**  
En la calle de Relatores fué mordida ayer por un perro la niña de siete años Luisa Gocias. Fué auxiliada en la Casa de socorro, donde se calificaron las mordeduras de leves. El perro debe ser sometido a reconocimiento.

# DE BARCELONA

**La cuestión teatral**  
Barcelona, 26.—En el teatro Reina Victoria se reunieron las compañías de éste y otros teatros, que deben empezar la temporada en el próximo Septiembre, con los empresarios.

Los artistas manifestaron que estaban dispuestos a empezar a trabajar, siempre que se reconociera la Federación, cosa que no aceptaron las Empresas, que solicitaron la devolución de los anticipos que tenían hechos.

En consecuencia, quedaron rotas las negociaciones, y se dice que el teatro Vaudeville, terminará en esta semana.

Los artistas están dispuestos a celebrar funciones por su cuenta en los teatros populares y de Sociedades.

El conflicto, pues, está en un período álgido.

**Pasquines**  
En las barridas de Sarría y San Andrés han aparecido en las esquinas pasquines diciendo que antes los obreros eran explotados por los patronos y ahora por los Sindicatos.

Se atribuyen estos pasquines a los Sindicatos católicos.

**El entierro de Girona**  
El entierro del Sr. Girona se verificará definitivamente mañana, viernes, a las diez y media. Desde la casa del finado será conducido el cadáver a la Catedral, donde se celebrarán solemnes funerales y será enterrado el cuerpo, tributándosele honores de obispo, conforme a las prerrogativas de la familia.

Los demás heridos en el accidente que costó la vida al Sr. Girona, van mejorando lentamente.

**Otros heridos**  
El diputado a Cortes Sr. Pich, víctima de otro accidente automovilista, continúa emperando.

Las demás personas que le acompañaban y el chauffeur, también siguen peor, no habiendo podido ser trasladados a esta capital.

**Se reproduce el conflicto de La Canadiense**  
La Comisión de obreros y empleados de La Canadiense, que pactaron con la Compañía unas bases de arreglo antes de marchar el gobernador civil a Madrid, ha declarado nulas aquellas, afirmando que fueron aprobadas por los representantes de los obreros merced a la coacción que la Compañía y la autoridad ejercieron sobre ellos.

El conflicto, pues, queda sobre el tapete, en la misma forma en que estaba.

**El ramo de construcción**  
Ha vuelto a circular el rumor referente a que los patronos del ramo de construcción habían acordado plantear el «lock-out», en vista de los caracteres que van adquiriendo las pretensiones de los obreros del ramo.

El gobernador accidental manifestó a los periodistas que no tenía la menor noticia oficial.

Los rumores del «lock-out» parece que son cosa cierta.

Según se aseguró, en la Federación patronal hubo por la tarde una reunión de delegados del ramo de construcción, y en ella se acordó el «lock-out», si bien no se fijó la fecha en que comenzará.

Justifican esta actitud en que los albañiles han anunciado la presentación de unas bases pidiendo 15 pesetas de jornal mínimo.

Durante el día de ayer y hoy se han celebrado numerosas reuniones patronales.

**Riña de ancianos**  
Dos ancianos llamados Rosa Fraixaret, de sesenta y ocho años, y Antonio Baeza, de sesenta y dos, que viven maritalmente en una barraca de la barrida de Sans, riñeron, y la mujer resultó con una herida en la región parietal que su compañero le produjo con un vergajo que tenía una barra de hierro en el interior.

La paciente fué asistida de graves contusiones en el Dispensario de la barrida de Sans y el agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

**Nuevas detenciones**  
Han sido procesados y encarcelados los obreros de Artes Gráficas Rafael Agustí y Jacinto Tabro, que recaudaban cuotas para el Sindicato en el café Condal.

Se les exige una fianza de 1.000 pesetas a cada uno para su libertad provisional.

Acusados de coaccionar a los descargadores del muelle ingresaron en la cárcel Jesús Castillo y Antonio González.

El ministro de Colonias francés ha visitado las villas de Camprodon.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado militar el sindicalista Antonio Cortés, en cuyo domicilio se practicó un detenido registro por la Policía, encontrándose numerosas hojas sediciosas dirigidas al ramo de construcción, un talarion de cotizaciones y otros documentos.

**Otro accidente de automóvil**  
Cerca del pueblo de Carde, y a consecuencia de la rotura de un neumático, el auto que guiaba el médico del Hotel Ritz D. Miguel Farreras chocó contra un árbol, destruyéndose, resultando el Sr. Farreras con la fractura de la rótula izquierda y tres viajeros más heridos de alguna gravedad.

**Cómo las gastan los de Seguridad**  
El domingo último ocurrió un incidente en la plaza de toros Monumental.

Uno de los espectadores protestó violentamente contra una faena, siendo amonestado por un oficial de Seguridad.

Como no hiciera caso y siguiera protestando con violencia, el teniente llegó a abofetearle.

En el Gobierno civil, adonde se le llevó maniatado, se identificó su personalidad, resultando ser hijo del archiduque Leopoldo de Austria.

El incidente, que aún no está resuelto, es comentadísimo.

**Un mitin**  
En Mollerusa se ha celebrado un mitin de

obrerros del campo para solicitar se activen las obras del canal de Seo de Urgel.

**Homenaje a Casanova**  
El Centro de Dependientes de Comercio está realizando trabajos para organizar un homenaje a Rafael Casanova, en el próximo Septiembre.

**Pésamo**  
La Federación Patronal ha telegrafiado al alcalde de Zaragoza y al Círculo Mercantil, protestando enérgicamente del atentado último.

**El Sr. Graupera**  
En breve saldrá para San Sebastián, Santander y otras capitales, en viaje de propaganda, el presidente de la Patronal, señor Graupera.

**Periódico denunciado**  
Ha sido denunciado el diario «La Publicidad», por la publicación de una noticia en la que se aseguraba que el teniente coronel de Seguridad había sido objeto de un expediente, cosa que no es cierta.

**Más emigrantes**  
Hoy han salido 30 obreros más para Francia en busca de trabajo.

**En libertad**  
El juez de instrucción del distrito de Atarazanas ha puesto en libertad provisional a dos individuos acusados de reunión ilícita.

**Cierre de talleres**  
En Tarrasa se han cerrado los talleres de Gilbert y Borel Arello, hermanos, a consecuencia de la huelga de metalúrgicos.

**Un hombre muerto**  
En la calle de Cid fué hallado a las doce de la noche un individuo llamado Ricardo Soler Oliver, de treinta años, herido de arma blanca en la región hipogástrica.

Trasladado a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos de ingresar en el establecimiento.

**Un petardo**  
En la barrida de Sans ha estallado un petardo colocado en los rieles del tranvía.

Como siempre, la alarma fué grande, sin que haya ocurrido desgracia alguna.

**Procesado absuelto**  
El Tribunal de derecho ha absuelto a Luis Baños, procesado por colocar una bomba en Badalona.

Esta tarde ha sido puesto en libertad.

# Cáceres, sin escuelas

Hace más de un año se cerraron las cuatro secciones de la Escuela práctica aneja a la Normal de Maestras, sin que en todo ese tiempo se haya hecho nada eficaz para conseguir la reapertura.

Casi el mismo tiempo lleva clausurada otra escuela de niñas que estaba instalada en el mismo edificio que las cuatro anteriores.

Una escuela graduada lleva funcionando muchos años con una sección menos de las que debe tener, pues son cuatro las maestras de ella y sólo tres tienen grado.

Dos escuelas de niñas y una de párvulos están instaladas en habitaciones inadecuadas que pertenecen a casas de vecindad.

Y en cuanto a las escuelas de niños, ninguna cuenta con locales que reúnan las condiciones higiénicas indispensables en estas construcciones.

Aunque la Junta local de Primera enseñanza tiene la obligación de celebrar sesión ordinaria mensualmente, la de Cáceres no se ha reunido desde el mes de Octubre, en que se constituyó mal, porque la vocal maestra fué nombrada ilegalmente.

¿Qué hacen las autoridades?

# TEATRO REAL

Cumpliendo las disposiciones del contrato de arriendo, la Empresa del teatro Real ha inaugurado las clases de las Academias de canto y baile que está obligada a sostener con carácter permanente.

**Academia de Canto.**—(Escuela de preparación para coristas.) Para ingresar en esta Academia, cuyas enseñanzas son completamente gratuitas, precisa ser mayor de dieciocho años y menor de veinticinco, de buena figura, estar revacunado y conocer, por lo menos, las primeras nociones de solfeo.

Los alumnos de ambos sexos de esta Academia irán ocupando las vacantes que se produzcan o se hayan producido en el coro del teatro desde la próxima temporada, con arreglo a sus méritos y condiciones y con buen sueldo.

Serán preferidos los alumnos del Conservatorio a los que tengan una educación musical completa.

(Clase especial de educandas.)—En esta clase se admiten señoritas, aunque no sepan música, con la única condición de que sean muy agraciadas, de linda figura y distinguidas.

Inútil presentarse sin reunir estas condiciones. Desde la próxima temporada prestarán servicio en el teatro con buena gratificación.

También se admiten en esta Academia coristas de zarzuela que deseen aprender el repertorio de ópera.

**Academia coreográfica.**—(Escuela de baile francés.) Las señoritas aspirantes a las plazas de educandas de esta Academia deberán ser mayores de quince años y menores de veinticinco, agraciadas, de 1'58 metros de estatura mínima, figura distinguida y estar revacunadas.

Las educandas de esta Escuela, a quienes se les enseñará gratis el baile francés, ocuparán desde la próxima temporada las vacantes del cuerpo de baile del teatro, según sus méritos con buenos sueldos.

La inscripción de matrícula, completamente gratis, como todas las enseñanzas para estas dos Academias, continúa abierta todos los días no festivos, de once a doce de la mañana, en la Dirección de escena del teatro Real.

# Los teatros

**ZARZUELA**  
Debut de Fatty

Repleta de público la amplia sala de la Zarzuela, y en medio de una gran expectación, hizo anoche su debut Fatty, como transformista e imitador.

¿Pero es este el auténtico Fatty, el famoso artista pelucero? Porque anoche habla quien nos aseguraba lo contrario.

Lo cierto es que el público no estuvo muy benévolo con el debutante, pero tampoco éste hizo nada extraordinario por desarrugar el ceño a los enojosos.

Actuar a estas alturas como transformista, para no trabajar siquiera como un mediano discípulo de Frégoli, no merece la pena...

Como imitador del artista Mayol, consiguió Fatty algunos aplausos; pero de todos modos, en las dos noches que le quedan de actuación en Madrid, debe esmerarse en su trabajo y vencer la emoción que anoche contribuyó a deslucir su labor.

# UN NUNCIO EN CADIZ

Cádiz, 26.—El Nuncio de Su Santidad en Colombia, monseñor Gasparri, llegó a bordo del vapor León XIII.

En el consulado de Colombia se celebró hoy un almuerzo en su honor.

El respetable prelado, arzobispo titular de Sebaste, marcha a Madrid y Roma.

# A COBRAR CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1 de Septiembre.—Montepío Militar; Letras N a Z. Montepío Civil; Letras G a M.—Marina. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 2.—Montepío Militar; Letras N a R. Montepío civil; Letras N a Z. Soldados.

Día 3.—Montepío Militar; Letras A a F. Jubilados.

Día 4.—Montepío Militar; Letras G a K. Montepío Civil; Letras A y B. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorios. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 5.—Montepío Militar; Letras L y M. Montepío Civil; Letras C a F. Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

# EN TORRELODONES VELADA ARTISTICA

En el teatro de la colonia veraniega de Torrelozanes se ha celebrado una de las fiestas de la temporada de calor y descanso.

Dió principio con la representación del monólogo «Tratado de urbanidad», desempeñado por Pepe Pontes. Después se representó el paso de comedia de los hermanos Quintero «Lo que tú quieras», interpretado por las bellísimas señoritas Aurora Durán y Pepita Martínez y Pepe Pontes, los cuales fueron llamados varias veces a escena en medio de entusiastas ovaciones.

Rifas y bailes amenizaron los descansos y dió fin la fiesta con el sainete «Los propósitos», desempeñado por las señoritas Amalia Oñoro, María Pontes, Rosario Vallejo, Concha La Torre, Matilde y Carmen Cabezas, Aurora Durán, Pilar y Antofia Martínez, y los señores Pontes, Cabezas, Durán, La Torre, Ramoncito Durán y Paquito Martínez. La admirable interpretación de esta obra acabó de completar el éxito de esta fiesta, que resultó agradabilísima.

# DE PORTUGAL

**Diversas noticias**  
Lisboa, 26.—Asegúrase que el presidente del Consejo se halla dispuesto a que se reanude mañana la circulación de tranvías, que serán conducidos por soldados de Ingenieros.

El gobernador de Lisboa ha declarado que las detenciones efectuadas estos últimos días son simplemente gubernativas y de orden político, y no, como dicen algunos periódicos, de carácter de represión revolucionaria.

Ha quedado normalizado el servicio de fabricación y venta de fósforos.

Anoche fueron puestos en libertad los últimos detenidos socialistas a causa de la reunión clandestina en su Centro.

# Ideal Rosales

Todas las noches éxito clamoroso de JOSEFINA CHIMENTI

::: (ROXANA) :::

# Correo de teatros

COMEDIA.—El viernes 3 del próximo Septiembre se inaugurará la temporada en este elegante y favorecido teatro con el estreno del juguete cómico en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulado *Los misterios de Laguarda*, en cuya representación toma parte toda la compañía.

Lista por orden alfabético de los artistas: Actrices: Andrés, Carmen y Basso, María; Carbonne, Adela; Comendador, María; Cortesina, Ofelia; Fabuel, María; León, Car-

Bolsa de Madrid

FONDOS PUBLICOS	Día 25	Día 26
<b>4 por 100 interior</b>		
Serie F.....	71 90	71 75
— E.....	72 10	71 75
— D.....	72 60	72 75
— C.....	74 40	74
— B.....	74	74
— A.....	74	74
— G y H.....	72	72
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	84	84 50
— E.....	84	84
— D.....	84	84
— C.....	84	84
— B.....	84	84
— A.....	84	84
— G y H.....	85	85
Diferentes series.....		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....	86	86
— D.....	86	85 50
— C.....	85 50	85 50
— B.....	85 50	85 50
— A.....	85 50	85 50
Diferentes series.....		
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie F.....	95 50	95 50
— E.....	95 50	95 50
— D.....	95 50	95 50
— C.....	96	96
— B.....	96	96
— A.....	96	96
Diferentes series.....		
<b>5 por 100 amortizable Emisión de 1917</b>		
Serie F.....	94 75	95
— E.....	94 75	95
— D.....	94 75	95
— C.....	94 75	95
— B.....	94 75	95
— A.....	94 75	95
Diferentes series.....		
<b>Carpetas al 4 por 100 interior Ayuntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....	0	78
Obligaciones de 1898.....		
Expropiaciones interior 5%.....	93	
Cédulas del Euzancho.....		
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	90 75	90 75
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas al 4 por 100.....	108 70	108 70
Idem al 5 por 100.....		
<b>Valores industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	532	532
Hipotecario.....		280
Hispano Americano.....		160
Español de Crédito.....	160	160
Tabacos.....		
Explosivos.....		
Castilla.....		
G. Azucarera preferentes.....		
Idem ordinarias.....		
Altos Hornos.....	178	
Duro Fuera.....		
Unión Alcohólica.....		
Español del Río de la Plata.....	302	
Alicantes.....	280	283
Nortes.....		
Andaluzes.....		
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera estampilladas.....		
Idem no estampilladas.....		
Bonos Banco España 4 por 100 M. Z. A. 3 por 100.....		
Nortes 1905.....		
<b>Moneda extranjera</b>		
Francos.....	45 85	46
Libras.....	23 72	23 79
Francos suizos.....		
Dólares.....	6 65	6 65
Marcos.....	12 75	13 65
Liras.....	80 50	

Continúa la tendencia en baja de casi todas las operaciones bursátiles. Los fondos públicos perdieron ayer 15 céntimos en la Deuda reguladora y 10 en las carpetas. En los valores industriales no hubo más

variación que registrar en la baja de dos enteros en los Alicante. En cambio, la moneda extranjera reaccionó durante la sesión de ayer, y los francos ganaron 75 céntimos, las libras siete y los marcos 90.

Los partidos políticos

**Unión Republicana**  
Se pone en conocimiento de los republicanos que las inscripciones para el nuevo Censo del partido, en el distrito del Hospicio, pueden hacerse de diez de la mañana a diez de la noche, en la Corredora Alta de San Pablo, número 16, tienda.

SECCION RELIGIOSA

**Santos de hoy.**—San José de Calasanz, fundador; Santos Cesáreo y Juan, confesores; San Rufo, obispo; Santos Marcelino, Serapión y Pedro, mártires; Santa Eulalia, virgen y mártir, y Santa Margarita, viuda.  
La misa y oficio son de San José de Calasanz, con rito doble y color blanco.  
**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Fernando; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, función solemne a San José de Calasanz con sermón, que predicará el padre García de la Cruz, y por la tarde, completas, visita de altares y reserva.  
**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y oratorio del Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio o de la Milagrosa en los Paúles.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Agustín.

**CIUDAD LINEAL RESTAURANT**  
4 pesetas cubierto  
Servicio subvencionado por el Casino

**PARISIANA RESTAURANT**  
TEATRO-CASINO

HOY VIERNES 27 AGOSTO  
**GRAN MODA**  
Extraordinario programa de atracciones después del espectáculo

**BAILE EN EL CASINO**  
Automóviles: una peseta asiento

**ESPECTACULOS PARA HOY**

**COMICO.**—A las diez y media, El heredero de Orlandia o La moneda rota.  
**LATINA.**—A las seis y tres cuartos, El pan del pobre.—A las diez y tres cuartos, La vida y la ley.  
**EL PARAÍSO.**—A las diez y media, La última revista y La boda de la Cayetana.  
**TEATRO DEL CENTRO.**—A las siete de la tarde y a las diez de la noche, selecto cinematógrafo y variedades.  
**ZARZUELA.**—Gran atracción del gran artista enciclopédico Fatti.  
**BRASSERIE PALACE HOTEL.**—Gran cinema tarde y noche.—Todos los lunes, tómbola gratuita.—El sitio más fresco de Madrid  
**FUENCARRAL.**—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, películas y grandioso programa de variedades. Número final, Egmont D'Brís.  
**CINE IDEAL.**—A las cinco y media y a las diez. Estreno Margot, la Loquilla (creación de la bella actriz yanqui Olive Thomas), La isla muerta (por el gran actor yanqui Bert Eyell), estreno El restaurante de los tonados (comedia cómica en dos partes) y otras.  
**JARDINES DEL BUEN RETIRO.**—A las diez y media, concierto, gran compañía de circo y otras atracciones (véanse cartels).—Silla, 60 céntimos.  
**CATEDRAL DE LAS VARIEDADES (Atocha, 60).**—A las diez y media, espectáculo

men; Lobo, Pilar; Redondo, Aurora; Redondo, Isabel; Sánchez Arño, Amalia, Actores; Asquerino, Mariano; Barrycoo, Francisco; Diaz Enrich, Enrique; Fernández de Córdoba, Fernando; Fernández, Luis; Górriz, Federico; García Valtierra, Julio; León, Valeriano; Roa, Joaquín; Roldán, Ma. Tordesillas, Jesús; Tudela, Alfonso. Horas de contaduría, de una a cinco de la tarde y de nueve a once de la noche. Se despachan localidades para la inauguración.  
**COMICO.**—Hoy viernes, a las diez y media, se verificará la inauguración de la temporada con el debut de la compañía polidaca Angulo, estrenándose el drama de gran espectáculo (película hablada), en cuatro jornadas, de Romchom y Tonyalao, El heredero de Orlandia o La moneda rota (primera parte de las aventuras de Lucille, Polo y Conde Hugo).  
La compañía está dirigida por el primer actor Ignacio Evans, figurando como primera actriz Raymonde de Back.

NOTICIAS

**Intendentes mercantiles**  
La matrícula gratuita de las enseñanzas que se cursan en la sección nocturna de adultos tendrá lugar durante el plazo improrrogable del 1 al 15 de Septiembre próximo, y horas de 18 a 20, en la secretaría de dicha Sección, calle de Trujillo, número 7 principal. Detalles, en el tablón de anuncios.  
La gratuita en la Sección elemental de adultos, de las enseñanzas de Operaciones aritméticas fundamentales: Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Nociones de Geografía, Ortografía, Caligrafía Mecanografía, Taquigrafía, Francés, Inglés y Árabe vulgar, que se cursan en dicha Sección, tendrá lugar durante el plazo improrrogable del 1 al 15 de Septiembre próximo, y horas de siete a nueve de la noche, en la secretaría de la Sección, plaza de la Bolsa, número 3, segundo, en cuyo local se fijarán las condiciones de inscripción de dicha matrícula.  
La oficial para el curso de 1920-21 de los alumnos que deseen cursar la carrera Mercantil, tendrá lugar todos los días laborables del próximo mes de Septiembre, de diez a una, en el local de la misma, Carretas, 14. En el tablón de anuncios se hallan indicadas todas las prescripciones por que se rigen estas enseñanzas.

**Plaza de toros de Madrid**  
El próximo domingo, 29 del corriente, se celebrará una gran novillada, en la que se lidiarán seis novillos del Sr. Netto Rebollo por las cuadrillas de Mariano Montes, Galilio de Zafra y Miguel Gallardo (estos dos últimos nuevos en esta plaza), los cuales vienen precedidos de gran fama por sus grandes y recientes éxitos en otras plazas.  
La corrida empezará a las cinco menos cuarto.

**Colonias escolares**  
En el tren que sale de la estación del Norte a las 5 y 25 de la tarde, emprendió ayer su viaje a San Vicente de Ja Barquera la colonia escolar de la Casa del Pueblo Radical.  
Componen esta colonia 35 niños de ambos sexos, que fueron despedidos en la estación por sus familias y la Junta directiva de la Casa de los radicales.

OCURRENCIAS

—¿Es cierto que Pérez se ha casado con una mujer horriblemente fea?  
—Ciertísimo; pero le han dado cinco mil duros de daños y perjuicios.  
\*  
En la escuela.  
El maestro al discípulo:  
—Está usted mucho más gordo que instruido, caballero Pablo.  
—¡Va lo creo, señor Ruíz! ¡Como que es mi padre el que me da de comer y usted el que me instruye!  
\*  
En un restaurante:  
—Hombre, este queso de Gruyere tiene buena cara.  
—Por lo menos los ojos son hermosísimos.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 27

La feria de los venenos  
POR  
Manuel A. Bedoya

Serían las ocho de la noche y, sin embargo, apenas si estaban encendidas las luces de la cancela que daba entrada al traspatio. Bourguignon guardaba un silencio hermetismo y seguía dócilmente a su amigo y protector. ¿Qué iban pensando en el fondo de sí mismos?  
La penumbra velaba sus semblantes, y solo bajo la pulverización de aljofarces que el alumbreado público diluía en la hora, podía apreciarse el traje color avellana de Louis, sus bigotejos colorados, una especie de leontina que le rebullaba en el vientre magro y una enorme corbata libélica de piqué claro, desbordándosele almidonadamente por debajo de la «barbiche» Napoleón III.  
Hubo un momento de vacilación por parte de Panchito; pero sólo fueron segundos, y los dos entraron por la puerta de servicio.  
Un campanillazo, disonante; una verja; luego dos árboles disparatando arabescos en la tiniebla; una pila muda, orlada de sátiros ocres; una acerita de pedruscos sudios y bullangueros; dos neumáticos recostados con

tra el muro; una puerta que se abre; mucha luz entonces; después, un pasillo con «al-nocum»; un enorme perrazo indecto; un «no tema usted»; otra puerta que se abre; una amplia y fresca sala, cuyas ventanas inverosímilizan sus vanos recortando magos trozos de mar bajo la noche estrellada.  
—Ya hemos llegado, «mon cheri»—dijo al fin Panchito Vázquez, obsequiando a su acompañante con un «kedive», y mientras nos recibe M. Silvanero, puede usted admirar ese Tenniers del mar de ébano, y este «Efebo» de Baca Flor, el maravilloso pintor peruano, precursor de Anglada y de Néstor.  
El francés hizo un gesto dubitativo:  
—¿Baca Flor... Anglada...? Sí... sí... ya lo creo. ¡Oh! España fue siempre la patria de Goya y Velázquez... y de las majas y de las mujeres céceas. ¡Oh! Yo siempre tuve un miedo cerval a las mozas de afende el Pirineo.  
—¿Por qué?—se aventuró a preguntar Panchito.  
—Pues... porque sin motivo alguno el mejor día nos embrujan... o nos meten la navaja en el cuello... Ya lo ha visto usted. La señorita de Bursilari no puede haber sido muerta sino por una de esas navajas que las españolas guardan en la liga.  
Toda la sangre hispana que fermentaba en las venas del centroamericano alborotóse de pronto, y aunque jamás sintió alterado su ecúmene sistema nervioso, un color encendido empurpuró su rostro e hizo tremolar su voz en un arrebatado de ira santa.  
—Esa es una leyenda estúpida, amigo Bourguignon; solamente se habla de un país cuando se le conoce, y tú no sabes una palabra de España, sino a través de libros de exportación que a nadie merecen fe sino a los detractores de la patria de Cervantes. Pero

pasa con Francia respecto a España lo que con España respecto a Portugal. Así como en Francia se cree que el monarca español apadrina a los primogénitos de todos los toreros célebres, así en España se cree que en Portugal se cuentan los caballos por el número de patas que tienen, y de ahí resulta que estos pueblos permanezcan ignorados entre sí... ¡Ah! Pero yo los conozco y por eso tengo autoridad para opinar.  
Bourguignon quedóse desconcertado, pues era éste el modo que tenía Panchito para desorientar a sus interlocutores, mezclando lo serio con lo burla, lo exaltado con lo descomulgadamente cínico. Panchito hablaba de Tenniers y de Velázquez, del nacimiento de Cristo y de la expulsión de los moros de España; de Schopenhauer, Tolstói y Gracián; de las cruzadas y la futura guerra europea; de Newton, Edison, Marconi y Mme. Curie, con la misma familiaridad que de la moda «entreve» y de las natillas de cacao Talmone. Una bofetada que en pleno «soupper» del café de París le diera el rey Eduardo VII de Inglaterra le hizo sorprendentemente cénico y anudó fuerte amistad desde entonces con los príncipes rusos, los archiduques austriacos y los herederos de las más importantes coronas del mundo. Tenía en su poder las cartillas originales de una de las más célebres novelas de Balzac, que estaba negociando a la condesa de Vauxhan, la célebre morganática del nonagenario Leopoldo de Bélgica, conocido entre sus íntimos por el «Congolés».  
Pero como había que ganar un tiempo valioso, Panchito de Vázquez abordó perpendicularmente a su amigo:  
—Ya lo has visto; esta es como mi propia casa. No tengo que anunciarme para entrar, y las puertas ceden dócilmente a mi

**ELECTRO METALURGICA**  
**IBERICA**  
Sociedad Anónima

DOMICILIO SOCIAL: CANOVAS, 4  
Teléfono 15-38-M  
MADRID  
Dirección telegráfica: "SEMI"

Marca registrada.

**FABRICA DE ACEROS ELECTRICOS**  
en el CERRO DE LA PLATA MADRID Tel. 26-31-M

**ACEROS MOLDEADOS**  
CORRIENTES Y ESPECIALES

Piezas de acero para toda clase de vagones. Ruedas para vagones y vagonetas. Aceros extra - duros para Machacadoras, Trituradoras y Molinos de minerales. Cilindros para prensas hidráulicas, Yunque, Bigornias, etc.

Todas estas piezas pueden ser entregadas BRUTAS de fundición, DESBASTADAS o COMPLETAMENTE terminadas. La CALIDAD de nuestra fabricación y los PROCEDIMIENTOS ESPECIALES a los cuales la sometemos nos permiten fabricar piezas de acero moldeado, que pueden VENTAJOSAMENTE, Y A MAS BAJO PRECIO, REPLAZAR LAS PIEZAS DE ACERO FORJADO

Aceros rápidos marca "OPTIMO"  
Aceros extra-rápidos marca "OPTIMO"  
Aceros super-rápidos marca "OPTIMUS"  
Lingotes de toda clase de aceros finos  
Engranajes de acero ordinario y especiales  
FUNDICION ACERADA FUNDICION CORRIENTE

lo de variedades, tomando parte la aplaudidísima Lolita Mansilla.—Precios económicos.  
DANCING BOMBILLA (frente estación tranvía).—A las diez y media, variedades y bailes. Gran éxito de Pilar d'Hoy.  
IDEAL ROSALES.—Gran éxito de la compañía de variedades. La Belamor, éxito formidable. Souper tango. Pareja de baile Angeles-Gallo. Cafe. Restaurante. Cubiertos económicos.—Tranvías 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.  
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

paso. De modo que ello te pondrá en evidencia la amistad que me une con el dueño del hotel. Yo te he traído aquí para que hablemos con más libertad, pues bien pudiera ser la más brillante oportunidad de que des un gran paso hacia adelante. Cenarás conmigo y el embajador; pero antes, si quieres condimentar el diálogo que vamos a mantener, te convino a lo que quieras.  
Sonó un timbre y un criado imperturbable trajo unas copas de vino de Málaga.  
Y con el primer sorbo reanudóse la interrumpida conversación.  
Largo rato estuvieron hablando con alternancias evidentes, en las que unas veces era Bourguignon quien tomaba el comando y otras el ilustre Pancho de Vázquez, y cuando a eso de las nueve de la noche, escanciadas tres rondas de vino generoso y vacía una cajita de «kedives», entró el embajador, hizo un silencio colmado de etiqueta.  
Panchito verificó la presentación:  
—Su excelencia el embajador extraordinario del Brasil, M. de Silvanero, poeta eximio... M. Louis de Bourguignon, director de «La Revanche» y «croniqueur au gran style».  
Los espinaques se curvaron y el periodista desbordóse:  
—Yo tenía un vivísimo deseo de interviuar al señor embajador; pero, claro está, sus grandes ocupaciones diplomáticas y literarias lo han sustraído a mi público, pues guiado por informes de quienes quieren mal a su excelencia...  
Siempre solemne, el embajador interrumpió:  
—Apece el tratamiento, se lo ruego; ahora no somos sino dos buenos amigos, monsieur...

—Bourguignon—le sopió al oído Panchito.  
—M. Silvanero, repito, y M. Silvanero; dos periodistas que tienen un momento de charla, y nada más. Los artículos de «La Revanche» me han hecho daño y me han dolido; pero ya que es usted un caballero y un amigo, tiempo tiene usted para reconocer su error.  
Bourguignon, que ardía en deseos de apoderarse de la palabra, encontró coyuntura y explotóse:  
—A eso he venido precisamente; comprendiendo al fin que no teníamos razón, he creído de mi deber decirselo a usted yo mismo en persona y poner incondicionalmente a sus órdenes las columnas todas de «La Revanche» para demostrar que usted y el medio social que le rodea son completamente ajenos al crimen cometido en la persona de la infeliz señorita de Bursilari, y que fueron los malos amigos de tan ilustres huéspedes de Francia los que apellaron a las malas artes de la calumnia para difamarles. A ello estoy dispuesto, y ya aquí, hace unos instantes, con el simpático amigo don Panchito, hemos trazado un esquema de nuestra próxima campaña periodística.  
Viéndose aludido, Panchito dijo:  
—Y tanto más cuanto que no ha podido nadie mostrar una sola de las cartas que se dice escribió M. Silvanero a la señorita Estefanía, no obstante haberse pregonado tanto que dichas cartas existían; y, por otra parte—continuó el centroamericano—, después de las declaraciones de la doncella...  
—¿Pero la doncella ha declarado acaso algo interesante?—interrumpió Silvanero impacientemente.  
Panchito adquirió un máximo aire de suficiencia:

Enfermos de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fistulas...
Heridas incurables por otros medios. Curaréis con EPITELIOL, medicamento nuevo...

LINOLEUM
persianas, estanterías, lútes,
saldos. Teléfono 49-65, San
Bernardo, 2.

JARABE
GIBERT
y Gaseosas
APROBACIONES OFICIALES
VIENTOS DE LA SANGRE
Prescritos por los médicos de
Reputados por
VOUTIERY-DORVILLE, Farmacéutico
DESCOUBREUX DE LAS MITACIONES,
Atamano, Girona, Laffite, París.

PIREXOL Marca registrada
Medicamento antipalúdico de resultados excelentes,
compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico
orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munilla,
farmacéutico. En cajas CALENTURAS
de cuarenta píldoras para
de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebeldes
e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.
Agente general: D. Julio Carreño Roldán,
Pinar de San Pedro (Cáceres).

Se desea alquilar
espacioso piso con calefacción y cuarto
de baño, preferible sitio céntrico.
Informes: Fernando VI, 29, entresuelo.
Se gratificará al firmar contrato.

CAJA DE CAUDALES
en perfecto estado, se vende.
Razón, en estas oficinas.

PENSION LEVANTE
Viejeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable
des comidas, cuatro platos Hay abonos desde 45 pesetas la
semana. LA BARRA, 4, número 17, Madrid.

LLOYD REAL HOLANDÉS
(KONNIKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)
NUEVA LÍNEA DE ESPAÑA
A CUBA Y MÉJICO
POR LOS RENOMBRADOS TRANSATLÁNTICOS DE DOBLE HÉLICE Y DOCE MIL TONELADAS
"HOLLANDIA", "FRISIA" Y "ZEELANDIA"
PRÓXIMAS SALIDAS PARA HABANA Y VERACRUZ
S. S. HOLLANDIA, de La Coruña, el 3 de octubre, y de Vigo, el 4.
S. S. FRISIA, de La Coruña, el 24 de octubre, y de Vigo, el 25.
S. S. ZEELANDIA, de La Coruña, el 14 de noviembre, y de Vigo, el 15.
Esta Compañía asegura actualmente sus líneas a Sudamérica con los renombrados transatlánticos rápidos GELRIA, de
16.000 toneladas, y los novísimos hoteles flotantes LIMBURGIA y BRABANTIA, de tres hélices y 20.500 toneladas.
Para todos informes y reserva de pasajes de lujo, primera clase y segunda económica, dirigirse a las oficinas de la Compañía,
CALLE DE ALCALA, 62.-MADRID
Teléfono M-659. Informes en alemán, francés e inglés.

HAIR DE LUCEA
Neurálgias y jaquecas
desaparecen en cinco
minutos con la
HEMI-CRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 ptes. Fáciles en forma.
OFICINA TÉCNICA
DE PUBLICIDAD
PRADO-TELLO
PIAMONTE, 10.

LIBROS DE GRAN ÉXITO
JOSE TORAL
POEMAS EN PROSA.—4 pesetas
LUIS DE OTEYZA
ANIMALES CELEBRES.—3,50 pesetas
M. ARANAZ CASTELLANOS
BEGUI EDER.—4 pesetas
MIGUEL DE LA CUESTA
UN MUNDANO.—3,50 pesetas
EDITORIAL PUEYO
Arenal, 6, MADRID

LA FORESTAL DE URJEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: NIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS
EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES
EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES,
ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. HILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
RODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

SANTAL
REMEDIO SOBERANO
DE LA
BLENNORRAGIA
PROSTATITIS
CISTITIS
El Frasco: 6 Pesetas,
F. BLANG, Farmacéutico
en NARBONNE
(FRANCIA)
Único
Tratamiento Eficaz
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

ANUNCIOS PARA LA LIBERTAD
y demás periódicos, se admiten en el
CENTRO GEOGRÁFICO
Puerta del Sol, 6, principal derecha
MADRID

Redacción y Administración de
LA LIBERTAD
SACRAMENTO, 5
Teléfono 48-97 M

PROPIEDADES EN CUBA
Se compran todo género de propiedades rústicas o urbanas. Pago al contado y transacciones inmediatas, con garantías bancarias para cada caso. Dirigirse en seguida a
ADALBERTO DOMENECH
CONSULADO DE CUBA. MADRID

MUEBLES
precios más baratos que en
ninguna otra parte. Gran
plazo de crédito de meses.
GARCIA: COSTARRUBA DE TOR ANGELES, 10

La mejor agua mineral
es la que Vd. mismo se hará
Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los LITHINÉS del Dr GUSTIN
No descompone el vino, se mezcla á todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.
Desagradable sorpresa
¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada.
Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.
12 litros de agua mineral, por 1,50 pesetas.
Agencia de Publicidad, León, núm. 20

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas litúnicas, clima seco, 1.236 metros altura, hotel primer orden. Catálogos gratis.
ALMONEDAS
Almoneda. Toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, número 132.
Almoneda. Infinidad de muebles y objetos. Barco, 6, principal.
Almoneda. Muebles de tres pisos. Santa Brigida, 19.
Almoneda piso completo, buenos muebles, armarios. Goya, 36.
ALQUILERES
Subarriendo bodega, gran despacho, instalación de cerveza y vermuth. Razón: Carrera de San Jerónimo, 44. Sr. Morales; una a tres.
Cédese salón espacioso, dos balcones, económico. Razón: Valverde, 8, anuncios.
Scede gabinete con alcoba. Isabel Católica, 13.
Bonito gabinete con o sin. San Vicente, 30.
COLOCACIONES DEMANDAS
Ofrecese mecanógrafa. Costanilla San Andrés, 10, zapatería.
Ofrecese chauffeur conocido. Ford. Emilio Raboso, 3. (Puerto Valcárces)

Representante acreditado cazado, admite representaciones. Razón: Veneras, 3, droguería.
OFERTAS
Necesito chico para bodega; buenas informes. Embajadores, 27.
Necesitamos chicos para recados, y trabajo fácil, de 14 a 16 años. Príncipe de Vergara, 48.
Necesito empleado correspondencia sepa taquígrafía y mecanografía. Apartado Correos 409.
Falta tornero maderera. Narciso Sierra, 13 provisional.
Joyerías. Buenos oficiales necesitan F. Valles. Duque de Alba, 18, segundo.
Se necesitan bordadoras de máquina. — Manufacturas Villanueva, Alcalá, 128.
Se necesita para Melilla buen mecánico conociendo perfectamente motores gas pobre. Dirigirse con referencias Apartado 163. Madrid.
Camareras, urgen, lujosos cafés provincias; grandes utilidades. Oso, 17, primero.
Desease conductores de motor side-car, muy prácticos. Edad, 23 años cumplidos. San Bernardo, 18, café; de cinco a siete.
Sastre. Falta aprendiz. Escolar, 11, segundo derecha.
Camareras o no, faltan Bilbao, Santander, Badajoz, Sevilla, Málaga.—Lavapiés, 8, tercero.
Sastre. Faltan oficiales, aprendizas adelantadas. Pozos, 7 y 9, principal.
Aprendiz y adelantadas, faltan gorras de gasa.—Marqués de Santa Ana, 7 y 9.
FRASCOS VACIOS Fimol Busto, se pagan bien. Espanoito, 10, laboratorio.

JABON DE LAS MONEDAS
(MARCA REGISTRADA)
EL MEJOR JABON DE TOCADOR
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA
355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos
DESAPACOS CENOBIALES:
Sempere y Oviedo. Pontejos, 5.
Suñeres Palacios y C. Sevilla, 16.
La Flor de Azahar. Carmen, 19, drog.
J. García. Arenal, 24.
Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid.

PRESTAMOS
Desde 5%, anual. Hortaleza, 85. Oficinas, diez tres.
SASTRES
Sastrea Riza. Contado, plaza, 8, ocho meses. Corredora, 43.
TRASPASOS
Traspaso cajón número 7, mercado Olavida, muy acreditado, por no poder atender. Razón allí.
Se traspasa pastelería y bar. Se gran negocio, por no poder atender. Razón: Misión de Paredes, 11, informarán.
Traspaso bar acreditado, buen sitio. Valencia, 8, tienda.
Traspaso hermosa cachaertería por ausencia. Blasco Gayay, 17.
Traspaso bar, gran negocio. Lavapiés, 30, portería.
Traspaso tienda mercadería, dos huscos, buena vivienda. Fernando Católico, 28.
Traspaso cuarto viajeros. Ancha, 43, restaurant.
KUESPEDES
Huespedes a 3,50. Parada, 7, principal.
Codo cuarto grande, pensión. Ancha, 46, restaurant.
Pensión Joaquina, Cruz, 25, primero. Habitaciónes independientes y familia; cuarto de baño.
MOTOCICLETAS
El mejor taller de reparaciones. Fominaya, Carlos III, número 3.

VENTA DE CODILLOS Y PUNTES
de jamón Avilés, Serrano, del Jabugo, a 4, 4,50 y 5 pesetas kilo. Burtidos de Bamburg. La Marquesina. Tetuán, número 18.
Máquinas para coser eficientes, para coser dos y una derecha, otra izquierda. San Joaquín, 6.
Máquina Singer, tres galletas y cubierta vendiéndose para sastre, moderna. San Joaquín, 12, primero izquierda.
Bicicleta carreras seminueva vendiendo barata. Pozos, 34, cacharrería.
Familiares, tartanas, jardines, raas, clases, gui, tonó. Ronda Toledo, 18, bazar.
Vendo por marcha forzosa todos los muebles, máquina de escribir. Goya, 38.
Bicicleta de ocasión, rueda B libre, desde 100 pesetas. Abades, 10.
Vendo casa céntrica. Renta, 3.200 duros. Precio, 42.000. Puede adquirirse por 30.000. Puerto 3.5.
Vendo ropas, muebles y otros objetos a precios económicos. Pozos, 2.
Vendo tres hoteles, juntos o separados, en el municipio de Guadarrama, frente balneario. Razón: Plaza Nuevas Salmerón, 17, principal derecha.
Bicicleta barata, se vende. Razón: Segovia, 19, tercero derecha.
Vendo lacritos, 30 pesetas militar. Descargado, 12, segundo. Kicasso.
Vendo 16 tableros de madera y cristal de un metro 80, cuadrado. Razón: San Fagundo, 4, principal derecha. Horas, de diez a tres tarde.
Vendo camias, colchas, cortinones, seda, mantillas blancas, máquina de escribir, copios. Divino Pastor, 6, segundo. Trea a siete.